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JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala lepa, gospa predsednica. Dober dan vsem! Spoštovani minister!
V septembru 2021 je bil podpisan sporazum o sodelovanju med Ministrstvom za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvom za zdravje in občino Osilnica, s katerim so vse tri stranke, vsi trije podpisniki izkazali interes za dokončanje objekta, znanega objekta v občini Osilnica, katerega gradnja je pred leti žal zastala v tretji gradbeni fazi. V skladu s takratnim dogovorom bi se v objekt umestili na eni strani programi iz socialnega varstva starejših, torej dom starejših oziroma enota takega doma in na drugi strani rehabilitacijskega centra za osebe s cerebralno paralizo ter socialno varstveni programi občine. Aprila 2022 je bila na to podpisana pogodba o ustanovitvi stavbne pravice v korist Republike Slovenije, projekt pa na podlagi DIP uvrščen v načrt razvojnih programov.
Kljub temu je Ministrstvo za zdravje pod novim vodstvom v vašem mandatu negativno presenetilo lokalno prebivalstvo in dejansko vso slovensko javnost, širšo območje Osilnice z informacijo, da se preverja, ali bi z izvajanjem projekta sploh nadaljevali. Minister za zdravje Danijel Bešič Loredan pa mi je na prejšnji seji pravzaprav te strahove in ta ugibanja javno in nedvoumno potrdil, ko je odgovoril, da resor zdravja sodelovanje pri tem projektu zaustavlja. Ni pa poznal oziroma mu ni bilo znano tudi, ali se kdorkoli s področja zdravja zanima za vključitev v projekt na mesto Uri Soča, ki je bil do tedaj partner. To je velik korak nazaj. To sem povedal tudi vašemu kolegu ministru. To je velik udarec za Osilnico in za lokalno skupnost, za njihovo prihodnost. Vemo, da je to demografsko ogroženo področje. In zato me zanima, ker mi vaš kolega minister ni vedel povedati za del, ki se tiče vašega resorja, kako nadaljujete oziroma ali boste nadaljevali s projektom v delu, ki se tiče vašega resorja? Torej, da bo tam enota doma za starejše. In, kakšna je usoda z vaše strani tega projekta v Osilnici? Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Minister

(Nadaljevanje) Luka Mesec, imate besedo za odgovor.

LUKA MESEC (minister za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti): Hvala lepa za to vprašanje. Jaz vam bom povedal iskreno. V bistvu, ko smo pregledovali projekte, ki so načrtovani za letošnje in naslednje leto, se je seveda pojavilo vprašanje Osilnice. Pri Osilnici imamo problem predvsem v tem, da nas skrbi, kako bomo v tem kraju, ki vem, da je demografsko ogrožen, priskrbeli ustrezen kader, ki bo skrbel za ljudi v institucionalni dolgotrajni oskrbi. Zdaj, kot moj predhodnik najbrž veste, da je problem pomanjkanja kadra v socialno varstvenih zavodih izjemen. Lani smo se prvič soočili s problemom, da nismo mogli sprejeti oskrbovancev v dom za starejše, ne zato, ker ne bi bilo prostora, ampak zato, ker ni bilo kadra in v tem smislu je treba tudi javno mrežo gledati in jo planirati. Mi bomo seveda skrbeli za oboje, po eni strani, da dobimo kader, mislim, ki ga bo treba tudi nagraditi tam, kjer so deficiti z ustreznimi plačami kot stimulacijami, po drugi strani nam je povsem jasno, da bo kader treba iskati tudi zunaj Slovenije, ne samo znotraj njenih meja. Tako, da to je prvo vprašanje, ki je tangentno, se pravi kadrovsko.
Drugo, kar se tiče Osilnice. Nismo zaustavili projekta, ampak se bomo zdaj, ko prenavljamo sistem dolgotrajne oskrbe, odločili, kateri del bi bilo smiselno na tej lokaciji izvajati. Tako, da kar lahko na tej točki rečem je, da nek del storitev bomo tam izvajali, bomo pa vse skupaj pokombinirali z vprašanjem, koliko kadra lahko zagotovimo in B kako se bo vse to skupaj smiselno vpenjalo v celovito mrežo. Tako, da se ne bom preveč zavezal, do poletja bomo ta odgovor imeli.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Spoštovani poslanec, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora.

JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala lepa ,gospa predsednica. Hvala, gospod minister za prvi del odgovora. Moram pa reči, da ste me razočarali čisto na koncu, prej ste mi že vzbudili en plamenček upanja, potem pa ste rekli, da se ne bom preveč zavezal. Jaz sem tu glas vseh tistih v Osilnici in širši okolici, ki pričakujejo, da se boste zavezali, saj nenazadnje tako razumem tudi nosilce odgovornosti v Vladi, na ministrstvih in bi pričakoval, da naredite trdno zavezo glede tega kakšna je usoda tega projekta. Torej, prvič, moram reči, da sem vesel, da niste opustili tega načrta, mislim, da ga niste opustili tudi zato, ker veste, da bi s tem tvegali najprej veliko škodo, lahko rečem, morda zgodovinsko uničujočo škodo za to obmejno, demografsko ogroženo področje, ki mu lahko le s takimi projekti, kot je ta predviden dom za starejše, zagotovimo neko prihodnost. Na ta način ne samo pripeljemo uporabnike storitev, ampak tudi njihove družine, sorodnike in tako naprej, svojce, ki bi si tam lahko ustvarili življenje. Zavedam se problema s kadri, jaz mislim, da čas imate, torej v času, ko se stavba izgrajuje in prenavlja, mislim, da lahko tudi z enim akcijskim planom lokalne skupnosti, ki zatrjuje, da ima dovolj kadrov in se je v to tudi pisno zavezala, naredite dober načrt in popolnite to kadrovsko sestavo. Zanimala bi me bolj natančna časovnica in vaša res jasna zaveza, da bo ta projekt izveden. Hvala.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa, minister Luka Mesec, imate besedo za dopolnitev odgovora, izvolite.

LUKA MESEC (minister za delo, družino, socialne zadeve in enake možnost): Hvala. Drugi del problema tukaj je infrastruktura v kraju, se pravi, ljudje, ki so v domovih za starejše, zelo pogosto potrebujejo zdravstveno oskrbo zunaj doma, se pravi, ni dovolj samo domski zdravnik, ampak je dobro, če je nek zdravstveni center v bližini, zdaj najbližji kraj, tukaj je Kočevje s tako infrastrukturo, ki je skoraj eno uro proč, to je dodaten faktor tveganja. Tako, da kot rečeno, jaz mislim, da je smiselno tam razmišljati o neki storitvi dolgotrajne oskrbe.


(nadaljevanje) Ta odgovor vam bom res dal v kratkem, ampak prej sem rekel, da se nočem časovno preveč zavezati, da bi vam rekel v 14 dneh, ker veste, jaz sem včasih imel na hladilniku magnet, na katerem je pisalo »Always give o little more than you promise«, se pravi, »vedno, daj malo več kot obljubiš«, tako da bom tudi tokrat se potrudil, da bo tako. Vam bom dal malo več, kot sem vam obljubil danes oziroma odgovor priskrbel hitreje.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPNAČIČ: Hvala lepa. Imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru.
Izvolite.

JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala lepa predsednica. Hvala lepa gospod minister za tudi drugi del odgovora.
Ker je projekt Osilnica, lahko rečem, ključnega in bistvenega pomena, lahko rečem, da je projekt Osilnica tudi en simbol odnosa centra ali pa našega naroda do svojih najbolj ogroženih in obmejnih območij. Sam prihajam s Koroške in tudi Korošci zelo čutimo s prebivalci Osilnice in osilniškega območja, da smo vedno zapostavljeni napram centru. In zato, da bi te vaše zaveze pod tem pritiskom, parlamentarnim pritiskom in pritiskom javnosti čim prej postale konkretne in zavezujoče in zato, ker pač pravzaprav potrebujemo razpravo ne samo o tem, katere storitve dolgotrajne oskrbe bi dali v Osilnico, ampak o dolgotrajni oskrbi in o pravici do nje nasploh, saj je bila tudi z vašo odgovornostjo uveljavitev Zakona o dolgotrajni oskrbi prestavljena za eno leto in to leto bo hitro minilo, verjemite mi, predlagam v skladu s Poslovnikom, da se o vašem odgovoru opravi razprava na naslednji seji Državnega zbora.
Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. O vašem predlogu bo Državni zbor odločil jutri, v torek, 24. januarja, v okviru glasovanj.
Zdaj pa je na vrsti poslanka, gospa Andreja Živic. Imate besedo, da zastavite vprašanje ministru za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, zopet, gospodu Luki Mescu.
Izvolite.


