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JOŽEF HORVAT (PS NSi): Hvala lepa, spoštovana gospa predsednica, spoštovana gospa ministrica. V izjemno zadovoljstvo mi je pravzaprav, da lahko po skoraj 8. mesecih, odkar je tukaj prisegla aktualna Vlada, da sem prvi poslanec, ki vam lahko postavim ustno poslansko vprašanje. Do zdaj smo vas namreč pogrešali, ampak do konca mandata je še veliko časa in na koncu dejanja štejejo.
Gospa ministrica, zelo na široko sem v napovedi mojega vprašanja opisal za kaj pravzaprav gre. V obdobju prejšnje vlade je takratni minister brez resorja, pristojen za digitalno preobrazbo, gospod Mark Boris Andrijanič vodil aktivnosti za odprtje razvojno gospodarskega predstavništva v Silicijevi dolini, ki je bil ukrep vladnega strateškega sveta za digitalizacijo. Po zgledu Danske, Avstrije, Nizozemske, Grčije in mnogih drugih držav bi se vzpostavilo slovensko razvojno gospodarsko predstavništvo v San Franciscu, ki bi promoviralo Slovenijo kot atraktivno investicijsko destinacijo ter odpiralo vrata slovenskim podjetjem. Projekt ustanovitve slovenskega razvojno gospodarskega predstavništva v Silicijevi dolini je bil v času nekdanjega ministra Marka Borisa Andrijaniča že skoraj zaključen. Minister je v zvezi s tem projektom tudi že obiskal Združene države Amerike lansko leto meseca marca - mimogrede, Združene države močno podpirajo ta projekt. Predstavništvo bi moralo biti ustanovljeno že do konca lanskega leta po poročanju nekaterih medijev je ameriška vlada že podala soglasje za odprtje predstavništva. Ministrstvo za zunanje zadeve prejšnje Vlade seveda pa je tudi že izvedlo kadrovski razpis in izbralo diplomata. Nova vlada je kljub navedenemu vzpostavljanje razvojno gospodarskega predstavništva v Silicijevi dolini prekinila. Za to sam ne vidim prav nobenih razumnih razlogov. Po moji oceni gre za brutalno zaušnico slovenskemu gospodarstvu in slovenski znanosti. Spoštovana gospa ministrica, zanima me, zakaj je bil projekt ustanovitve slovenskega razvojno gospodarskega predstavništva v Silicijevi dolini zaustavljen? Kako ocenjujete doprinos takega predstavništva k procesom digitalne preobrazbe na različnih družbenih področjih? Menite, da ne bi bilo koristno po zgledu številnih drugih evropskih držav tako predstavništvo vzpostaviti? Se boste znotraj vlade zavzeli, da bi se razvojno gospodarsko predstavništvo v Silicijevi dolini v bližnji prihodnosti vendarle ustanovilo?
Najlepša hvala za vaše odgovore.
Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. Ministrica, dr. Emilija Stojmenova Duh, imate besedo za odgovor.
Izvolite.

DR. EMILIJA STOJMENOVA DUH (ministrica za digitalno preobrazbo): Spoštovana predsednica, najlepša hvala za besedo. Spoštovane poslanke in poslanci, lepo pozdravljeni in seveda gospod Horvat, iskrena hvala za vaše vprašanje. Pravzaprav čast je moja, to je moje prvo ustno poslansko vprašanje, tako da vsakič, ko me boste kaj vprašali, bom z največjim veseljem prišla sem in bom odgovorila.
Torej, prejšnja Vlada na seji 23. aprila 2021 je sprejela sklep o ustanovitvi predstavništva v / nerazumljivo/ ne v Franciscu, samo en majhen popravek, ampak gre za isto regijo, to je Silicijeva dolina. Bil je sprejet tudi finančni načrt, kako se bo financiralo to predstavništvo. Namreč za leto 2022, prejšnje leto je bilo predvideno 275 tisoč evrov za delovanje tega predstavništva. Za letošnje leto 2023 pa je bilo predvideno pol milijona, torej skupaj, nekje okoli 800 tisoč evrov.
Zakaj smo se odločili, da bomo ustavili z odprtjem tega konzulata? Zaradi tega, ker naša Vlada na področju digitalne preobrazbe oziroma naša država se sooča s številnimi izzivi. Če naštejem samo nekatere. Imamo več kot 100 tisoč belih lis. Gradnja je predvsem na težko dostopnih območjih, o tem smo se tudi pogovarjali na mojem zaslišanju, ki je bilo pred kratkim. Potem imamo velik delež prebivalstva, ki nimajo niti osnovne digitalne kompetence. Imamo težave tudi pri vlaganju v IKT opreme v podatkovnih bazah tudi pri usposobljenosti strokovnjakov, torej, s tistimi naprednimi digitalnimi kompetencami s področja informacijske varnosti in tako naprej. Zato se je naša Vlada nekako odločila, da odpiranje takšnega predstavništva, medtem ko se doma soočamo s številnimi izzivi in ker nimamo dovolj sredstev, da tudi rešimo te izzive, da takšna poraba denarja je neracionalna v tem trenutku. To je v bistvu ključen ta razlog, zakaj smo se to odločili.
Torej v tem sklicu Vlade smo sprejeli že številne ukrepe, izpeljali tudi številne projekte, sprejeli tudi zakone. Če naštejem le nekateri med njimi so: Zakon o elektronskih komunikacijah, potem novela Zakona o digitalni vključenosti, ki bo kmalu tudi tukaj v Državnem zboru, trenutno pripravljamo Zakon o elektronskem poslovanju na trgu in tako naprej. Verjetno se pa vsi strinjamo, da osnova za digitalno preobrazbo je digitalna infrastruktura, torej, dostop do interneta, do širokopasovnega interneta. Mi smo si zadali cilj, da do leta 2025 bodo vsa gospodinjstva v Sloveniji imela dostop do širokopasovnega interneta. Poleg tega si želimo do leta 2030, da imamo tudi pokritost z 5G omrežjem povsod v državi. Drugi pogoj za digitalno preobrazbo je pa seveda usposobljenost našega prebivalca. Želimo si, da do leta 2030 trideset odstotek našega prebivalstva, ki ima vsaj osnovne digitalne kompetence in je trenutno nekje okoli 50 %, da se poveča na vsaj 80 %. Poleg tega imamo tudi predvideno, da do leta 2030 vse najbolj pogosto uporabljene javne storitve bodo na voljo tudi digitalno in tudi si želimo, da 80 % naših prebivalk in prebivalcev teh storitev tudi uporablja digitalno. To je zgolj nekaj izmed ciljev, ki smo si jih zastavili in ki smo jih predstavili v strategiji Digitalna Slovenija 2030, ki je bila javno tudi predstavljena in trenutno poteka tudi javna obravnava.
Zdaj, kar se tiče samega razvojno gospodarskega predstavništva v Sloveniji. Če bomo ocenili, da bo to bistveno prispevalo k digitalni preobrazbi naše države, o tem bomo seveda tudi ponovno premislili. Želim pa vseeno opozoriti na nekaj novih dejstev. In tukaj bi naštela samo nekaj številk, kaj se dogaja na tem področju v Silicijevi dolini. Namreč, samo v letošnjem letu, torej danes v 23. januar, v 23 dneh tega leta so se te razmere bistveno spremenile iz preteklosti. V tem mesecu je Microsoft napovedal odpuščanje 10 tisoč delavcev oziroma skoraj 5 % svoje delovne sile. Amazon je sporočil, da bo odpustil 18 tisoč delavcev. Meta, ki je matična družba Facebooka, odpušča 11 tisoč delavcev oziroma 13 % vseh zaposlenih. Medtem ko proizvajalec poslovne programske opreme SiliosForce odpušča 8 tisoč zaposlenih ali 10 % vseh zaposlenih v podjetju. Verjamem pa, da na področju zunanjih odnosov Slovenije odlično vlogo opravljajo tudi naša veleposlaništva, s katerimi odlično sodelujemo. Hvala.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa, spoštovani poslanec. Imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora.

JOŽEF HORVAT (PS NSi): Hvala lepa, gospa predsednica in hvala vam, spoštovana gospa ministrica. Zdaj takole pod črto, to se pravi, aktualna Vlada je prekinila z aktivnostmi vzpostavitve gospodarsko razvojnega predstavništva v Silicijevi dolini, da bodo vsi dobro razumeli, zato ker preprosto ni sredstev. Jaz se s tem nikakor ne morem strinjati, saj ne gre za ne vem kakšne milijone. Nenazadnje pa, ker bi to dejansko odpiralo na široko vrata slovenski znanosti, podčrtujem, in slovenskemu gospodarstvu, sem prepričan, da bi to slovensko, vsaj slovensko gospodarstvo nekako ta denar prineslo nazaj. Ampak kakorkoli že, glejte, tudi vi ste sedeli v strateškem svetu, če se prav spomnim. Tam so najbrž sedeli pametni ljudje in to predstavništvo v Silicijevi dolini je bila ideja strateškega sveta za digitalno preobrazbo. In ne morem se sprijazniti s tem, da se zdaj kar z roko zamahne in se reče, glej, to je bila slaba ideja, kar so tisti tam, gospodje in gospe, mislim, da jih je bilo okrog 40, morda nekaj več, kar so se nekaj spomnili. Ampak če pogledava, sem sem se res pripravil na to vprašanje, lahko tudi bi bilo fajn kakšno sejo pristojnega odbora skličemo, če pogledava zemljevid Evrope, mogoče se zdaj tam z vaše pozicije ne vidi, praktično so vse države Evropske unije obarvano rdeče, kar pomeni, da imajo takšno ali drugačno obliko predstavništva v Silicijevi dolini, bodisi da je to DKP, diplomatsko konzularno predstavništvo, kar je bila naša ideja, ideja Republike Slovenije, bodisi da je to nek HAP. Recimo Italija, Italija ima DKP, poleg tega pa še njihova dežela, ki se zelo simpatično imenuje Emilija Romanja, pa ima celo svoj HAP. To se pravi, nekatere države imajo celo dve organizacijski obliki. Pri nas pa ne gre. Zakaj?

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa, ministrica, imate besedo za dopolnitev odgovora.

DR. EMILIJA STOJMENOVA DUH (ministrica za digitalno preobrazbo): Najlepša hvala. Uvodoma bi povedala, da ne gre za to, da smo rekli, da ta ideja je bila slaba ideja, ampak mi si moramo postavljati prioritete. Zaradi tega, ker nimamo neskončno veliko denarja in soočamo se s številnimi izzivi in potem smo si mogli nastaviti prioritete. Tudi sama sem že, ko sem začela z odgovorom, se povedala, da v primeru, če bomo ugotovili, da bo takšno predstavništvo bistveno prispevalo k digitalni preobrazbi Slovenije, bomo ponovno premislili in ga bomo mogoče v prihodnosti tudi odprli.
Zdaj, če ne bi imeli v Združenih državah Amerike nobenega predstavništva, nobenih konzulatov, veleposlaništev in tako naprej, bi absolutno podprla, da se to tudi naredi, ampak po drugi strani danes, malo kasneje bom odgovarjala še na eno poslansko vprašanje o čipih in potem začnemo takoj razmišljati, zakaj pa ne bi takšno predstavništvo odprli tudi v Severni Koreji, pardon, v Južni Koreji, zakaj ne bi takšno predstavništvo odprli recimo na Japonskem in tako naprej, gre zgolj za postavljanja prioritet.
Zdaj, sama sem prepričana, da v digitalnem svetu marsikaj opravimo tudi na daljavo, torej da ni nujno potrebno, da smo prisotni na določenem trgu, poleg tega v Silicijevi dolini imamo veliko predstavnikov Slovencev, tako v gospodarstvu kot v akademski sferi in sem prepričana, da so oni za nas najboljši predstavniki.
Hvala.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Spoštovani poslanec, imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru.
Izvolite.

JOŽEF HORVAT (PS NSi): Hvala lepa, gospa predsednica.
Še enkrat hvala ministrici.
Ministrica me je uvodoma pozvala, da naj kar postavljam moja vprašanja, to sprejemam s širokimi rokami in to bom tudi delal, ravno zato, da bi vas spodbujal, kot prvo odgovornost za digitalno preobrazbo v naši državi, da vendarle nekaj naredimo v smislu predstavništva gospodarsko razvojnega v Silicijevi dolini.
Zdaj, ali so vse države, ki tam nekaj imajo, neumne, pa smo mi pametni ali pa obratno. Tako zelo preprosto se postavi neka primerjava. No, jaz verjamem, da smo mi pametni in zato mislim, da bi bilo dobro, da v skladu s poslovniškimi določbami, ki mi omogočajo, da predlagam razpravo o vašem odgovoru oziroma širše o tej temi na naslednji seji Državnega zbora, ker glejte, ravno zdaj smo v nekem na letu, dobro nam gre, poglejmo Desi indeks leta 2019 je bila Slovenija na 7. mestu, pardon, 17. mestu, a ne. V času Borisa Andrijaniča, vašega predhodnika, smo napredovali za 5 mest, mi smo prehiteli Nemčijo, Francijo in Belgijo. Se pravi, smo v nekem na letu, imamo ljudi, ki imajo ta znanja in zakaj ne bi zdaj dali nekega pospeška še s tem predstavništvom.
Gospa ministrica, oba veva, da so naša veleposlaništva zelo racionalno organizirana, beri, kadrovsko podhranjena in ne moremo računati, da bi veleposlaništvo Republike Slovenije v Washingtonu zdaj pa dobilo še neko novo nalogo in tam delalo neke nove zgodbe na področju umetne inteligence, kjer smo zelo dobri, »hashtag«, Jure Leskovec, Stanford in tako naprej.
Jaz mislim, da, ker zdaj gledam tudi tukaj ministra, ki ga izjemno cenim, gospoda Papiča, da tu vsi skupaj lahko naredimo še en razmislek ravno na tej seji, ki jo predlagam in da vendarle Slovenija vzpostavi v Silicijevi dolini neko predstavništvo, če to ne bo DKP, pa naj bo nek Hap(?) za začetek, recimo, bom vam zelo hvaležen, če boste prisluhnili.
Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Najlepša hvala.
Prav kar sem bila opozorjena, da se ne bo dalo glasovati, ker ministrica opravlja samo tekoče posle, ampak kljub temu hvala za vašo razpravo. Verjamem, da je vseeno bilo koristno.

