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IVA DIMIC (PS NSi): Hvala lepa, spoštovana predsednica. Spoštovani predsednik Vlade! Celje, Novo mesto, Velenje, Ajdovščina, Vipava, Komenda, Pivka, Izola, Tržič, Vodice so le nekatere občine, ki so v preteklih dveh mesecih že bile primorane povišati cene vrtcev. Pričakujemo lahko, da bodo v prihodnjih tednih, mesecih temu sledile še številne druge občine. Cene programov vrtcev se poprečno dvigujejo med 14 in 17 %. Za družino s povprečno plačo in enim otrokom v vrtcu to pomeni približno 55 evrov več na mesec. Razlog pa je preprost, vlada se je povišanja minimalne plače in dviga plač pomočnic vzgojiteljic tudi tokrat lotila po domače. Ni pomislila nekaj korakov naprej. Zato smo v Novi Sloveniji zahtevali sklic nujne seje Odbora za izobraževanje s točko dnevnega reda Povišanje cen program vrtcev zaradi dviga stroškov dela naj nosi Vlada in ne občina oziroma starši. Pri tem naj poudarim, da si pomočnice vzgojiteljic vsekakor zaslužijo višje plače. Temu v Novi Sloveniji nismo nikoli nasprotovali. Neustrezen pa je način, na katerega se je Vlada lotila višanja plač, se pravi s prelaganjem finančne odgovornosti na pleča občin in tudi staršev.Odbor za izobraževanje, znanost, šport in mladino je 14. februarja 2023 sprejel sklep, da vladi predlaga, naj pripravi celovit paket ukrepov pomoči slovenskim občinam, zasebnim vrtcem s koncesijo in zasebnim vrtcem, ki izvajajo javno veljavni program, s katerim bi pokrili dvig stroškov dela, ki so nastali po 1. januarju 2023 in stroškov rasti cen hrane in energentov ter z njimi seznani v roku enega meseca pristojni odbor Državnega zbora. Spoštovani predsednik Vlade, pozivi prihajajo z vseh strani, tudi s strani županov, ki so bili prisotni na tej seji. Zato me zanima, kakšne ukrepe bo Vlada predlagala, da se nedavni dvig stroškov dela, cene hrane in energentov v vrtcih ne bo prelevil zgolj na starše oziroma občine? Hvala za odgovor.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. Spoštovani predsednik Vlade, imate besedo za odgovor. Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala. Jaz sem vesel, da lahko na to vprašanje odgovorim tukaj, zaradi tega, ker gre za občutljivo temo, nikakor pa ne temo, kjer bi dejansko stanje odgovarjalo temu, kar se mogoče tudi danes tukaj sliši.
Kar se vrtcev tiče, jaz imam tu tabelo kako in kdaj so se dvigovale cene vrtcev. V lanskem letu, preden je ta Vlada prišla na oblast, je 101 ena občina dvignila cene vrtcev. Pa je kdo kaj slišal o tem v javnosti? Jaz ne. Ali je bila to predvolilna tema? Ne. Do danes jih je v tem letu dvignilo 25, 25 od 200. Največje mestne občine, razen Celja, niso med njimi. Nekatere niso dvigovale cen vrtcev od leta 2019 dalje. Zakaj ne? Zato, ker je to izključno v domeni občinskih mestnih svetov in županov in nikakor ne Vlade. Zakaj občine niso dvigovale? A boste rekli zaradi volitev? Mogoče. Ne bom se spuščal, zakaj se nek mestni svet odloči, da ne bo dvigoval cen vrtcev in zakaj mogoče zdaj nekateri dvigujejo hitro po volitvah. To špekulacijo prepuščam tistim županom, ki so si to privoščili, jaz se v to ne bom spuščal, ker to ni stvar Vlade. Kaj pa je Vlada naredila v pričakovanju energetske draginje že lani? Dvignila je povprečnino občin. Povprečnina občin se še nikoli ni toliko dvignila kot se je dvignila lani pred volitvami, zato, da se bomo izognili tem povolitvenim podražitvam. Povprečnina se je dvignila za 8 % - pred volitvami ne po volitvah. Cene vrtcev 14 ali 17 % dviga nimajo nobene osnove v plačah vzgojiteljic ali njihovih pomočnic, nobene. Res je, da so se plače pomočnic vzgojiteljic dvignile na podlagi dogovora za 12 %, za 12 %, ampak pomočnice vzgojiteljic niso edine zaposlene v vrtcih. In v strukturi cen vrtcev, če si boste pogledali, boste videli, da 80 % res odpade na ceno dela, ampak verjemite mi, da v teh 80 % niso pomočnice vzgojiteljic tiste, ki nosijo večino denarja, ker pač nimajo takih plač, da bi bile pretežno one, ki bi določale ceno, ki jo plačujejo starši. In seveda in me veseli, da se strinjamo, da je prav, da smo jim dvignili in edino pravilno, da smo jim dvignili. Žal je marsikatera od njih še vedno pod minimalno plačo oziroma na minimalni plači. In tisti, ki so bile do zdaj na minimalni, pač so do zdaj občine dolagale do minimalne plače. Tako da je govoriti o tem, da je 17-procentni dvig cene vrtcev potreben zaradi mizernih plač in tudi manjšega dviga pomočnic vzgojiteljic, ki se jim je nominalno dvignilo za 12 %, ne, to niti ni zavajanje, to je norčevanje s strani tistih, ki to govorijo. Pa ne mislim na vas, mislim na konkretne župane in mestne svete, ki so to lansirali. 14- ali 17-procentni dvig cen vrtcev nima osnove prav v ničemer. Stroški storitev so 10 % v strukturi cene vrtcev, nič več, toliko so. In ko bomo enkrat začeli realno govoriti o tem, kaj je res in kaj ne, bo vse lažje. In mimogrede, 30 % otrok ima v celoti brezplačen vrtec, zato ker to pokriva država za drugega otroka pri sorojencu in za tretjega in prav je tako. Zato tudi govoriti, kako zaradi tega so vsi starši kar naenkrat prikrajšani, tudi to ne drži. In še več, v februarju, to je sedaj, dvigujemo prag za izračun, kdo je upravičen do socialnih transferjev na področju otroških dodatkov. S tem, ko dvigujemo ta prag, bomo marsikomu omogočili, da bo prišel do višjih dodatkov, ravno teh istih staršev, ki plačujejo vrtce. In v marcu, kot veste, kot je vaša kolegica prej, sicer ne vem, zakaj se je nad tem zmrdovala, bomo ravno tako z inflacijo dvignili, se pravi za 10 % dvignili otroške dodatke. In še enkrat, prav je tako.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Spoštovana poslanka, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora. Izvolite.

IVA DIMIC (PS NSi): Hvala lepa. Hvala za odgovor, spoštovani predsednik Vlade.
Pa vendarle moram še enkrat poudariti, da je bil na odboru sprejet sklep, ki je zavezujoč, da se pripravijo ukrepi, ki bodo pomagali, se pravi občinam in nenazadnje tudi staršem v soočanju s to draginjo in seveda tudi s podražitvijo vrtca, ki je nastal kot posledica dvigovanja minimalne plače, pa tudi nedogovorjenega dviga plač pomočnicam vzgojiteljic. Pa vendarle sem na nek način pričakovala, da boste se naslonili na dvig povprečnin v prejšnjem letu, tudi na odboru je bilo veliko govora o tem pa vendarle je bil dogovor pred novim letom. In razlog za dvig povprečnin na 700 evrov v strnjen v dveh točkah, se pravi 4,5-odstotno povišanje plač v oktobru in drugi, dvig za en plačilni razred, ki se bo zgodil letos aprila za vse javne uslužbence. To je bila tista dogovorjena, dve dogovorjeni stvari za dvig povprečnine. Seveda, župani so opozarjali in res je, niso vedeli za višino dviga minimalne plače, niso vedeli, da bo prišlo do dviga pomočnic vzgojiteljic in vse obljube za plačno reformo. Moram reči, da povprečnine, ki ste jih omenil in tudi dohodnine so za vse še kaj drugega kar je zakonsko naloženo lokalnim skupnostim, občinam, da to plačujejo, pa vendarle bi želela slišati vašo usmeritev mogoče ali pa že napoved, to kar pričakujemo v roku enega meseca, kako in na kakšen način se boste tega lotili.
Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Spoštovani predsednik Vlade, imate besedo za dopolnitev odgovora.
Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Jaz si bom dovolil, čeprav me potem včasih tepe, da vam naredim zelo preprost izračun, pa si ne morem pomagati, ker sem inženir. Če je 12 % dvig plač pomočnic vzgojiteljic, pa 8 % je stroškov, vseh, so plače, pa recimo, da je polovica pomočnic vzgojiteljic, bi to pomenilo, da je upravičen dvig 6 %. Še manj, 5 %. Ne 17. O tem vam govorim. Kdor govori, da zaradi 5 % ali 6 % dviga stroškov zaradi pomočnic vzgojiteljic mora dvigniti za 17 %, ta ima res zanimivo kalkulacijo. Verjetno si upošteva zraven še kaj kar tja med pomočnice ne pride. Zato smo mi na ministrstvu že pozvali vse mestne občine, ki so dvignile cene, ki jih napovedujejo, naj nam dajo kalkulacijo. Verjemite mi, da bomo z velikim veseljem te kalkulacije in to čudo, kako iz 6 % prideš na 17, spregledali, in vas bomo tudi na odboru z njim z veseljem seznanili.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Spoštovana poslanka, imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru.
Izvolite.

IVA DIMIC (PS NSi): Hvala lepa za to priložnost.
Tema zagotovo terja razpravo, nenazadnje tudi, ko vaša koalicijska partnerica, Socialni demokrati so opozorili, da je potrebno na področju brezplačnih vrtcev ali pa pomoči občinam pripraviti določene ukrepe. Zagotovo boste to reševali znotraj koalicije. Pa naj povem, mogoče nisem bila razumljena, ampak vendarle, Statistični urad pove, da so se cene hrane in brezalkoholnih pijač v povprečju na letni ravni podražile za 19,6 %. Ne govorimo samo o dvigu plač, govorimo tudi o cenah energentov in seveda o cenah hrane, zato so taki dvigi bili. Pa vendarle, glejte, vsak družinski proračun, če bo obremenjen z dodatnimi finančnimi sredstvi, se pravi, z vrtcem, z dražjo hrano, z dražjimi energenti, z višjimi položnicami, mislim da pri vsem tem, da je potrebno in vredno razmisleka kako in na kakšen način družinam, ki imajo otroke v vrtcih pomagati, razumem, 27 % ne 30, 27 %, če sem bolj natančna, je teh otrok, ki imajo brezplačne vrtce, pa vendarle je še veliko ostalih, ki morajo to doplačevati in je bila želja in seveda je sklep, še enkrat poudarjam, matičnega Odbora za izobraževanje, da Vlada pripravi ukrepe na tem področju.
In še, če se samo dotaknem uskladitve, ki ste rekel, da bo marca To je zakonsko določeno, to ni noben bombonček te Vlade za družine, ker to piše v zakonu, da se socialni transferji usklajujejo enkrat letno meseca marca in to z rastjo življenjskih stroškov oziroma z inflacijo. Tako, da pričakujemo tudi angažiranost in iskanje rešitev Vlade.
Hvala lepa.
