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MAGNETOGRAM, 8. redna seja Državnega zbora, 20.3.2023

LUKA MESEC (minister za družino, delo, socialne zadeve in enake možnosti): Ja, hvala lepa. Zdaj veliko vprašanj ste postavili, bom probal malo skicirati, kje trenutno smo z razmišljanjem o pokojninah. Skrajni rok, do katerega moramo uveljaviti pokojninsko reformo, je 1. 1. 2025, se pravi, imamo zdajle dobro leto in pol časa, da se kot družba temeljito pogovorimo o tem, kakšen pokojninski sistem bomo imeli. Zdaj, jaz se popolnoma strinjam z ugotovitvijo, ki ste jo vi dali na začetku, da ta, ki ga imamo, je daleč od optimalnega, imamo praktično 60 odstotkov ljudi, ki so pod trenutnimi minimalnimi življenjskimi stroški, kar pomeni pokojnina manjša od 823 evrov, pač tam je v resnici večina trenutnih upokojencev in samo 20 odstotkov upokojencev ima pokojnino večjo od 1040 evrov neto. Mislim, da to veliko pove o tem, kakšen sistem imamo in kakšne pokojnine ustvarja. Še hujše, kar mu jaz očitam, je to, da se je v zadnjih letih zaupanje vanj toliko načelo, da če vprašate mojo generacijo, vašo generacijo ali pa mlajše, ki bomo se upokojevali po letu 2050, vam bo marsikdo rekel, pa saj bom jaz pokojnino sploh dočakal. Tako da, kar bi jaz želel s to pokojninsko reformo narediti je v prvi vrsti povečati zaupanje v sistem, kar pomeni, da ga ne bomo uvajali tako, da si bomo nekaj izmislili v Kabinetu ministrstva in pač šli na silo, ampak bomo v njem opravili široko javno razpravo, se pravi, o vprašanjih, ki ste jih načeli, bomo imeli široko javno razpravo in poskušali ustvarjati javni konsenz, da dobimo rešitve, s katerimi bomo pač kot državljani, kot narod stali, ker mislim, da to je temelj, če hočemo imeti sistem v katerega bomo zaupali, v katerega bomo plačevali in ki nam bo konec koncev tudi potem dal boljše rezultate kot nam jih daje trenutni. Zdaj, če grem malo bolj konkretno. V Evropi imamo različne sisteme. Imamo v srednji Evropi več ali manj pač take, kot jih poznamo v Sloveniji, se pravi tako imenovani Bismarckov sistem, kolikor vplačaš, v takem pač odstotku boš pokojnino dobil. Večina držav, če gledamo Avstrijo, Nemčijo in podobno, je zraven zgradila še drugi steber, pa neke minimalne zneske imajo, pač, kaj mora biti minimalna pokojnina, ki ti omogoča dostojno življenje. To mislim, da je sistem, okrog katerega bi se tudi pri nas bilo treba pač pogovarjati in okrog njega ustvarjati konsenz. Zdaj neka bolj radikalna varianta obstaja na severu Evrope. Mislim, meni osebno je všeč, ampak je pa vprašanje, ali bi bila slovenska javnost zrela za kaj takega. Na Islandiji ali pa na Danskem ti država izplača nek, recimo temu upokojenski temeljni dohodek, pri nas bi bil lahko, ne vem, v znesku minimalnih življenjskih stroškov, pol je pa zraven drugi steber. Drugi steber investira. Lahko bi investiral pri nas recimo polovico sredstev v razvojne projekte, kot je zeleni preboj, stanovanja prek državnih obveznic in potem vplačane prispevke izplačuje z obrestmi. Na ta način bi lahko dosegli v splošnem bistveno višje rezultate, kot jih dosega trenutni sistem. Problem pa je seveda, kako iz trenutnega preiti v tisti sistem, ki ga opisujem. V vsakem primeru pa je moja ambicija, da revščino med upokojenci izničimo, se pravi, da pragove postavimo tako visoko, da nihče ne bo reven, je pa seveda jasno, da če hočemo imeti sistem, v katerega bodo ljudje vplačevali in v katerega bodo ljudje zaupali, mora ta seveda tudi odražati, kolikor si pač razmerje med tem, koliko si vplačal in koliko iz njega dobiš. Se pravi, ta balans bomo iskali med recimo temu pač ekonomičnostjo sistema in solidarnostjo. Je pa trenutni sistem pomanjkljiv, prvič na ravni solidarnosti, ker pokojnine, ki ste jih prej naštevali, invalidske, kmečke in tako naprej, so naravno sramotne, od tega 300, 400 evrov se v Sloveniji na žalost pač ne da živeti, kaj šele dostojno živeti. Po drugi strani je pa splošna raven pokojnin prenizka, tako da se bo treba pogovarjati o dopolnitvah tega sistema na tej ravni, se pravi dodaten steber, da bomo pokojnine lahko povečali.


PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa. Spoštovani kolega, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora. Izvolite.

ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Ja, zdaj mi hvala za odgovor, ampak niste vi najbolj točno odgovorila, ali ste za to, da se pokojnine, ta masa plač, mislim, pokojnin dviguje vsemu enako, se pravi, ali v odstotkih. Na to mi niste dali odgovora. Bi vam pa rad predstavil en primer iz občine Braslovče, kjer sta se dva upokojenca obrnila name in poglejte kaj imamo. Gospod se je upokojil . Razlika med njunima pokojninama je bila 476 evrov, ko sta se oba dva upokojila. Zdajšnja pokojnina gospoda je 1268,75, ženina pa 655,05. Se pravi, med njegovo pokojnino in ženino pokojnino je po 14-ih letih 613,7 evrov razlike. Torej ima zdaj po 14-ih letih ta gospod 137,7 evrov višjo pokojnino, čeprav ne plačuje več v pokojninsko blagajno, prav tako pa tudi žena ne plačuje več v pokojninsko blagajno. Sedanji sistem je takšen, da je krivičen za tiste, ki imajo najnižje pokojnine, ta sistem tiste, ki so revni, dela še bolj revne na dolgi rok, to je matematični izračun, to tudi pove. Zdaj me zanima, kaj bo nova pokojninska reforma prinesla novega na tem primeru, ki sem vam ga predstavil. Vi ste rekli, sem si zapisal, da bo široka javna razprava, kjer boste iskali nek javni konsenz, da dobimo rešitve s katerimi bodo upokojenci tudi stali. Najverjetneje bodo stali z višjimi pokojninami.
Hvala.

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa. Spoštovani minister, imate besedo za dopolnitev odgovora.


LUKA MESEC (minister za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti): Hvala lepa. Ne samo upokojenci, vsi moramo stati za tem sistemom. Mladi, aktivni vplačniki in upokojenci morajo biti z njim zadovoljni, zato pravim, da bom iskal širši konsenz. Se pa tukaj absolutno strinjam z vami. Mi imamo sistem, kjer se usklajuje pokojnine odstotkovno, kar pomeni naslednje. Če imaš dva tisoč evrov pokojnine in je uskladitev, ne vem, 3 %, boš dobil 60 evrov višjo pokojnino, če je tvoja pokojnina 500 evrov, boš pa dobil 15 evrov višjo pokojnino in to smo tudi v Levici ves čas stali na tem stališču, da bi se morala, da bi se morale pokojnine usklajevati v absolutnih zneskih, pač vsak bi moral dobiti 50 evrov, ne pa en 15, drugi pa 100, ker na ta način se, kot pravite, razlike med upokojenci potem, ko se upokojijo, samo povečujejo. Tako da, moje stališče tukaj je zelo jasno. Usklajevanje pokojnin mora biti v absolutnih zneskih, ne v odstotkih.

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Spoštovani kolega, imate besedo za postopkovni predlog. Izvolite.


ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Ja, po drugi strani pa seveda tudi res, da nekdo je delal dlje časa, nekdo je delal za višjo plačo, plačeval višje prispevke in tako naprej. Ampak kakorkoli potegnemo v tej črti, kdor je v življenju delal ali pa kdor ne more delati, mora država poskrbeti za to, da ima dostojno pokojnino. Mi imamo, ne vem, socialna država je za mene taka, da pomaga tistim, ki ne morejo delati, ne pa tistim, ki ne želijo delati. Konec koncev imamo mi tudi, ne vem, 20 tisoč ljudi na denarni socialni pomoči, ki so povsem zdravi, ki bi lahko delali, pa ne želijo delati.
Pa dobro, vrnimo se nazaj. Mi smo pred Državnim zborom spremljali proteste upokojencev. Verjamem, da ste bili seznanjeni, ne. Mi smo v času naše Vlade res ogromno pozornosti posvečali tudi upokojencem in smo res dali prenekatere dodatke, dvignili najnižje pokojnine, kar sem tudi prej povedal, z raznimi solidarnostnimi dodatki smo pomagali tistim, ki imajo res najnižje pokojnine in to ne samo enkrat, ampak tudi večkrat, saj upokojenci to sami vedo, vi pa ste recimo v času te Vlade upokojencem, recimo tisti, ki prejemajo 500 evrov pokojnine, dali niti, ne morem reči dodatka, ampak ste dali 2 bombončka decembra pa januarja v višini 4,5 %, se pravi, da so ti upokojenci, ki imajo 500 evrov pokojnine, dobili 22 evrov pa pol. Za primerjavo, tako kot ste sami prej povedali, ne, glede na tiste številke, neka Svetlana Makarovič je dobila par 100 evrov na račun, na račun tega in jaz mislim, da se bo treba, spoštovani minister, tukaj pa res izdatneje potruditi. Na vse to pa vpliva še tudi draginja in nekateri upokojenci so zelo revni, jim je resnično treba pomagati, konec koncev vas je na to opozorila tudi Nika Kovač, ne vem, če ste spremljali njen intervju na Radiu Slovenija, kjer je tudi sama javno pozvala, da bi ta vlada pa res lahko več naredila za upokojence. Pravi celo, da minister za socialo ne opravlja svojega dela, kajne, tako bi ga mogel. Preberite si, poslušajte njen intervju, da so pod prejšnjo Vlado upokojenci res bili deležni dodatkov, res do, neke pomoči, da v tej Vladi pa pač ne in res se bo treba potruditi, od besed bo treba, ki ste jih imeli prej v opoziciji, bo treba priti do nekega, do nekih dejanj, da bodo imeli konec koncev upokojenci to korist od tega. Konec koncev bodo to najbolje razumeli takrat, ko se bodo prijeli za denarnico. Menim, da je to zelo aktualna tema, tudi konec koncev smo bili priča koliko upokojencev se je zbralo na Trgu republike. Mislim, da jih je slišala cela Slovenija in se mi zdi prav, da bi o tej temi pa razpravljali na eni izmed nasledn…, da bi razpravljali o tej temi na eni izmed naslednjih sej in vas prosim, predsedujoči,
če lahko to tudi uvrstite. Hvala.

