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DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa.
Jaz sem že pred volitvami in potem tudi tu v Državnem zboru neštetokrat ponovil to, kar bom zdaj povedal. Verjamem v to, da moramo delovati kot pravna država. Včasih mi to očitajo, kot v primeru zakona o RTV-ju, kjer želimo priti po legalni poti do tega, da se RTV ponovno vrne javnosti. Pravna država pomeni, da jo upoštevaš tudi takrat, tudi takrat, ko ti to politično ni po godu. Jaz verjamem, da ima marsikdo s tem izziv, sam ga nimam. V konkretnem primeru, ki se je začel z gradnjo leta 2016 in je potekal praktično nemoteno do letošnjega leta, ko se mora zaključiti, v konkretnem primeru imam vsa zagotovila vseh pristojnih služb, da gradbeno dovoljenje imajo, da je pravnomočno in da gradijo v skladu z njim. Več kot to, da taka zagotovila dobim, ne morem narediti. Lahko pa vsi tisti, ki so zadolženi po zakonu, in zagotovo to ni predsednik Vlade, imamo cel kup inšpekcij, cel kup pristojnih služb in sodišča, ker tako naj bi delovala pravna država, ker ne sme biti moč prepuščena eni osebi, ki bo po lastnem navdihu upravljala z državo, pravna država je tista, ki jo bom spoštoval. Če bo sodišče presodilo v korist, bom spoštoval tako razsodbo, če bo v škodo investicije, bom spoštoval tako razsodbo.
V tem se pač razlikujem od marsikoga tudi v tej hiši. Konkretno ta projekt bo očistil 6 tisoč greznic. Ta voda iz greznic, odpadna voda iz greznic, ali vi mislite, da izpuhti? Šele sedaj, ko jo bomo zajeli v cev in kanal, bo postala problematična? Ali je ta projekt koristen za širše območje Ljubljane? Zagotovo da. Ali je potreben? Da. O tem, ali so bili spoštovani pri pridobivanju gradbene dovoljenje vsi pravni postopki na način kot je potreben, pa prepuščam sodiščem in ustreznim institucijam, ker to ni pristojnost predsednika Vlade. Jaz verjamem, da na koncu bo ta projekt zaključen, verjamem, da bo zaključen tako, da bo to v korist ljudi in okolje, in verjamem, da gradbeni inženirji v Sloveniji znajo urediti tudi take projekte, ker ne gre za jedrsko centralo drugega tipa, ampak za navaden zbirni kanal, ki jih je v Sloveniji zgrajenih že kar nekaj.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Kolega Aleksander Reberšek, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora.
Izvolite.

ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Spoštovani predsednik Vlade!
Dajva si naliti čiste vode. Oba veva, kje, kje je problem in zakaj je potrebna gradnja kanala C0. Zakaj višje gor ne zgradijo kanal, čistilne naprave, povečajo kapacitete obstoječih čistilnih naprav, zakaj vlečejo kanal čez celo polje, čez čisto pitno vodo? Omenja se 6 tisoč greznic - kako prikupno trkate na vest naših državljanov. Dajte mi povedati, zakaj je treba te fekalije iz Medvod in Vodic pripeljati v Ljubljano. Dajte se to vprašati. Treba je danes graditi, graditi in še enkrat graditi - dražji kot so projekti, višji so procenti, debelejša je kuverta. Verjamem, da se tega zavedate. Ni dovolj, da smo nekaterim v naši državi odpisali dolgove, ni dovolj, še vedno nastajajo novi dolgovi in zato ta isti ljudje potrebujejo denar, veliko denarja. Potrebujejo še več denarja, jahte, vile, razkošno življenje, razkošne storitve. Razvajanja pač niso zastonj. In veste kaj? Ljudje to gledajo, vi ne storite ničesar in ljudje so upravičeno jezni in besni. Zato so protesti vse bolj številni in vse bolj glasnejši.
In zdaj bom pa nekaj povedal o soglasjih. V Državnem zboru je predstavnica ministrstva na jasno in glasno vprašanje ali ima projekt kanal C0 okoljevarstveno soglasje, jasno in glasno odgovorila, da ne,nima okoljevarstvenega soglasja. Gospod predsednik Vlade, dajte mi povedati zakaj se kanala C0 gradi še naprej? Projekt prav tako nima gradbenega dovoljenja. KO Ježica, katastrska številka 2161 nima gradbenega dovoljenja, 240 metrov te kanalizacijske cevi je na sosednji parceli. Zoran Janković za to nima gradbenega dovoljenja. Povejte mi, spoštovani predsednik Vlade, zakaj dopuščate gradnjo brez gradbenega dovoljenja? Kaj si bodo mislili ostali državljani? Povejte mi, kdaj boste gradnjo kanala C0 ustavili? In še nekaj, imamo sodišča, vemo v katero korist sodijo, pa že iz prakse za nazaj ne omenjate sodišč.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Gospod Reberšek, takšnega izvajanja ne dopuščam. Vemo v katero korist sodišča sodijo. Kdo od predstavnikov so sodne veje oblasti je prisoten? Nihče. Gospod Reberšek, prosim, da se vzdržite takih v takih natolcevanj.
Predsednik Vlade, imate besedo za dopolnitev odgovora.
Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Saj jaz mislim, da je bilo povedano na koncu vse, zato ker očitno za nekatere pravna država deluje samo takrat, ko je njemu v korist. Ampak zato so pa zdaj drugi časi in jaz verjamem, da pravna država mora delovati za vse enako in ne samo v korist kogarkoli. Ko bo pravna država se ustrezno opredelila in če bo potrdila to, kar vi navajate, sicer jaz to dvomim, ampak če bo potrdila, potem bomo to tako odločitev tudi spoštovali, četudi nam ne bo všeč. V tem, kar ste pa povedali je pa toliko neresnic, da je škoda, da se okoli njih opredeljujem in se ne bom, ker za to obstajajo ustrezne inštitucije. Jaz se čudim, zakaj se niste obrnili na njih prej. Še enkrat, ta kanal se je začel graditi leta 2016, bo pa letos zaključen.
In zdaj se vrnem na tretjo razvojno os, žal, ja, žal še takrat, ko projekti stečejo, pa četudi prepočasi in četudi so pod nadzorom tudi Evropske komisije se najdejo ljudje, ki bi radi politične pike nabirali s čim, s tem, da jih zaustavljajo. Mogoče je to tudi odgovor, zakaj Korošci in Korošice danes še nimajo tretje razvojne osi.
Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Kolega Reberšek, imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru.
Izvolite.

ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Hvala lepa.
Mineva šest let od zapisa pravice do pitne vode v Ustavo, skoraj dve leti od referenduma za pitno vodo. Polna usta čiste pitne vode pa se iz ustave pa se končajo pred vrati Magistrata. Za temi vrati očitno veljajo neka druga pravila in točno se vidi kdo je gazda v naši državi. Na seje Državnega zbora, parlamentarnih odborov ne pride nobeden minister, ne pride Nataša Pirc Musar, naša predsednica, ne pride varuh človekovih pravic, niste prišli, niti vi niti predsednica Državnega zbora. Dajte, na tem mestu se mi res poraja vprašanje koga se vi pravzaprav bojite?
Spoštovani predsednik Vlade, ustavite, res je potrebno ustaviti gradnjo kanala C0, sem že prej povedal zakaj, kakšni so razlogi, nima vseh potrebnih soglasij, nima gradbenega dovoljenja in ta projekt še vedno teče dalje. Ustavite ta projekt, tudi če se boste mogli dvakrat opravičiti, korist bo imelo 330 tisoč naših državljanov. Zdaj pa morate sami presoditi, ali je za vas bolj pomembno, da naši državljani, 330 tisoč ljudi pije čisto pitno vodo, ali je bolj pomembno, kaj v naši državi reče gazda, se je treba samo odločiti.
Jaz želim, da se v skladu s Poslovnikom opravi seveda tudi razprava na eni izmed naslednjih sej. Se pa zavedate, ne vem, če se vi dobro zavedate zdaj v tem trenutku, da ravno vi nosite največjo odgovornost tukaj in zdaj in sedaj in se ne zagovarjati nazaj, da se je začel projekt leta 2016. In če tega projekta ne boste ustavili danes, boste mogli nekoč stopiti pred ljudi in jim lepo povedati, da ne morejo več piti vode iz pipe. In to bo vaša odgovornost, ker samo vi lahko ustavite ta projekt. Imamo velik privilegij in to nam priznava večino tujine, tujcev, ki pridejo tudi k nam, da lahko pijejo čisto pitno vodo iz pipe. Predsednik Vlade, usoda čiste pitne vode je v vaših rokah.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Velika odgovornost, predsednik Vlade.
Gospod Aleksander Reberšek, izrekam vam opomin za tole, za tole kršitev. Sploh ne vem kaj ste s tem hotel. Prosim, če tole vodo odmaknete… Prosim, če to vodo odmaknete.

Nadaljevanje ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Nisem še zaključil, še imam kar besedo. Čas mi jemljete. Jaz še imam kar besedo.


PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Vodo boste prej odmaknil. Ustavite prosim uro.

Nadaljevanje ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Jo bom umaknil na koncu te seje, bom umaknil, jo bo šel iskat in jo bom umaknil.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Gospod Reberšek, ali se lahko prosim lepo obnašate, malo manj populistično in nastopate z argumenti. Lepo prosim.

Nadaljevanje ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Glejte, zdaj pa samo malo. Tako kar…

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: To kar ste naredili je bil čisti populizem in čista zloraba tega predloga, ki ste ga podali.

Nadaljevanje ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Ali lahko, / nerazumljivo/ čas, ne morem dokončati, kar želim povedati…

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Vam bomo dodali čas.
Kar dodajte mu zraven, prosim, še pol minute, kolikor je imel. Kar dodajte mu.

Nadaljevanje ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Ne bi midva… Ne bi midva… Jaz bi do konca rad povedal, ostalo mi je še slaba minuta.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Boste povedal do konca. Sem želela, da se vam doda te pol minute, kot sem vam jih jaz vzela, potem boste povedal do konca.
Prosim, če lahko tole zrihtate, saj tehnika to zna.
Izvolite.

Nadaljevanje ALEKSANDER REBERŠEK (PS NSi): Ja, veste, spoštovana predsednica, to ni noben populizem, če se zavzemaš za čisto pitno vodo, ker nekdo že želi in dela vse v smeri, da napelje kanalizacijo čez čisto pitno vodo. Populizem je to, kar se greste vi, posvajate neke šimpanze, opice, tam po Afriki skačete, to je populizem. To, da se pa nekdo bori tukajle notri za čisto pitno vodo in daje predsedniku Vlade jasno sporočilo, da naj ustavi ta projekt, bolj nazorsko mu ne morem pokazati kot sem pokazal, da sem mu prinesel čašo čiste pitne vode, to pa ni noben populizem. To je borba za naše naslednike, da bodo pili isto čisto pitno vodo kot smo jo pili mi. Narave, čiste pitne vode nismo podedovali od naših prednikov, ampak smo si jo sposodili od naših zanamcev in delovati moramo odgovorno v tej smeri.
Hvala.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Kot sem vam povedala, opomin sem vam dala, tako da, od zdaj naprej vas prosim, da ste malo bolj previdni pri svojem izboru in tudi pri tem, kako izvajate postopkovni predlog, ker to je bila čista zloraba postopkovnega predloga.
Izvolite, gospod Cigler Kralj, vi pa imate postopkovni predlog.


