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DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa. Hvala za to vprašanje, ker je tema res potrebna pogovora tudi tu notri in je bistveno bolj kompleksna kot si kdo predstavlja.
Če se spomnite, je ravno ta zbor gostil otroški parlament. In o čem so nas takrat otroci podučevali? Tiste, ki smo bili prisotni, žal je desno krilo večinoma manjkalo, o čem so nas podučevali? Podučevali so nas o tem, da jim moramo dati zgled. Če želimo preprečevati medvrstniško nasilje, se moramo začeti mi temu primerno obnašati in če želimo mi preprečiti širjenje sovraštva po spletu in po digitalnih kanalih, se moramo mi z zgledom temu odpovedati prvi. Pa nekaterim to nikakor ne uspe, ker je telefon očitno bolj pomemben kot sedenje v parlamentu - a ne, gospod poslanec Janša? / nemir v dvorani/ Ravno s tem, ko se bomo poslušali, ko se bomo poslušali …

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): In odgovor je zelo enostaven v resnici: da, pogovarjati se moramo. In lepo ste sami navedli, da je bila raziskava narejena leta 2019. 2019 in vi danes sprašujete kaj je ta Vlada naredila v zadnjem mesecu? Kaj se je pa od 2019 dogajalo do zadnjega meseca? To obdobje je nekako izpuhtelo iz spomina. Ampak ta Vlada je kljub temu naredila, ja, v zadnjem mesecu. Pripravljeni so normativi in celo usklajeni s šolskim sindikatom, normativi, ki bodo ojačali ravno socialno funkcijo socialnih delavcev zato, da bomo imeli na področju medvrstniškega nasilja strukturo v šolah, ki bo lahko nudila učinkovito podporo – komu? - našim otrokom. To je tisto ključno, kar so tudi otroci tu v otroškem parlamentu nam sporočili, ko so bili z nami. To je prvi korak. Drugi korak je, da se bodo učitelji, žal ne
vsi, ampak tisti, ki si to želijo, ker nekateri si zelo želijo in jih tudi otroci prepoznavajo, da bodo učitelji opolnomočeni in zato potekajo izobraževanja in pripravlja se akcijski načrt izobraževanj s strani vseh akterjev, tako policije kot tudi socialnih služb in Ministrstva za šolstvo, da bodo tisti učitelji, ki bodo želeli biti ambasadorji nenasilja v šoli, lahko to funkcijo ustrezno opravljali. Imenovana je delovna skupina, ki ta akcijski načrt pripravlja. Nekatere stvari bo sprejela Vlada, ker gre za pravilnike in uredbe. Nekatere stvari zahtevajo spremembo zakonodaje, drži, ko bo ta sprememba zakonodaje in danes je Zakon o šolstvu že v javni obravnavi, jaz vas prosim, da se aktivno vključite tudi z vašimi predlogi v to javno obravnavo, imate moje zagotovilo, da bodo vsi ustrezni predlogi vključeni v spremembe z enim samim namenom, ker želimo preprečiti, kolikor se da, da se bo, ne, da si ne želite, da se bo to nasilje zmanjšalo, ne da se bo to nasilje »eskaliralo« do točk, ki smo jih videli, žal, v Srbiji in še en poudarek, zakaj se je v Srbiji to lahko zgodilo, kar se je, zaradi prevelike količine orožja doma.
Orožje in olajšanje dostopa do orožja je nekaj, proti čemur se moramo vedno boriti. Kaj je bila prva stvar tega parlamenta in te koalicije? Preklicali smo vaše zakone PKP, ki so olajšali dostop do orožja in ravno orožje in dostop do orožja je tisto, kar po celem svetu žal, začelo se je v Združenih državah, nadaljuje se v Srbiji, pripelje do tega, da so posledice nasilja, medvrstniškega, vedno bolj katastrofalne in to je ena točka, na kateri ne bomo imeli popolnoma nobene tolerance, preprečiti moramo, da orožje pride v roke otrok, ker so tam lahko posledice res in dejansko najhujše. S pogovori se začne, v resnici se začne / znak za konec razprave/ z našim zgledom, ali smo v stanju prenehati širiti sovraštvo, poziva državljanski vojni ali smo v stanju to prenehati. To je pravo vprašanje, ki nam zastavlja, veste kdo? Otroci. Ko so bili tu v otroškem parlamentu, ker so to spraševali, kdaj bomo mi odrasli nehali s tem, da dajemo slab zgled.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Gospa Godec, imate postopkovno? (Da.)

JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala lepa gospa predsednica. Hvala, gospod predsednik Vlade, za prvi del odgovora, ki ga pa moram pokomentirati tako. Zdaj ste že eno leto predsednik Vlade, se že kar poznamo, smo se spoznali, kako kdo funkcionira, kako kdo se odziva na razne pobude, nenazadnje na poslanska vprašanja v Državnem zboru. In malo smo imeli priložnost tudi spoznati, da po navadi zelo podpirate vse naše predloge, poslanska vprašanja. Pravite, še več se pogovarjamo, še dajmo odpirati, da bomo skupaj nekaj naredili. Ampak žal, vsaj po opažanju Nove Slovenije, tem obljubam in tej razpravi ne sledi potem realizacija. To nas boli. In v tem primeru in danes lahko rečem, tudi malo čustvenega odziva iz različnih strani kaže na to, da je to težka tema. In tu ne bomo smeli vsi skupaj z ministrom, z vami, predsednik Vlade in z vsemi nami tukaj, zato sem pa na začetku rekel, da vsi nosimo odgovornost, tudi kot starš in kot poslanec nosim in vi tudi. Če ne bomo vsi skupaj od besed prešli k dejanjem in spravili v, lahko rečem, življenje ali pa v realizacijo te sklepe oziroma zakonodajne spremembe, ki sem jih omenil, ki jih Nova Slovenija predlaga. Ja, 2019 so bile te raziskave. Podatki so 2019, ampak danes 2023 je še slabše, vam povem, zato, ker so otroci, mladostniki, nasilneži spoznali, da jim nihče nič ne more. In zdaj se učitelji in svetovalni delavci ne bojijo samo staršev in njih, ki bi prišli z odvetniki, ampak tudi teh nasilnežev. Veste, koliko ljudi se name obrača, pa na nas, ki rečejo, glejte, je rekel, zdajle bom tiho, ampak ko bomo pa konec, bom pa prišel pa vam že pokazal in noben jim nič ne more. Zato, spoštovani gospod predsednik Vlade, kako boste ukrepali in sprejeli te nujno potrebne zakonodajne spremembe, da boste pomagali učiteljem, ki imajo zvezane roke, saj smo ustvarili šole, kjer pravzaprav so pravice staršev in otrok… /izključen mikrofon/.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. Predsednik Vlade, imate besedo za dopolnitev odgovora. Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): V enem delu drži pripomba, da je sistem neučinkovit pri kaznovanju neodgovornih staršev. To so pobude ravnateljev. To so pobude učiteljev. Ta zakonodaja in spremembe v tej smeri, kjer bodo sploh v primeru odklonilnega vedenja pač moralo priti do spremembe teh pravic, se pripravlja. Verjamem, da imate koristne predloge. Še enkrat minister Felda je tukaj, dajte si jih izmenjati in dajte delati skupaj na njih. Ta del je pomemben zaradi tega, ker brez, da posežemo v ta del, ne moremo stvari spremeniti. Dobra novica, če hočete, je pa ta, da so se ravno zaradi tragičnih dogodkov v Srbiji zganili, na nek način se je zgodil pozitiven moment v šolah in so začeli učitelji aktivno prijavljati primere takih vedenj. Mogoče je tega bilo v preteklosti manj, zdaj je pa več. Verjetno zaradi tega, ker si tudi učitelji ne želijo, da bi se karkoli ponovilo s tragičnimi posledicami in
na nas in na policiji, kamor se obrača in na ministrstvu je, da take pobude čim prej slišimo in jih poslušamo. Obstajajo tako banalni primeri, res banalni primeri, da se lahko otroci hvalijo, da imajo v torbah pištolo in nihče ne sme pogledati v torbo. To ni stvar, ki bi nastala včeraj, to je pač trenutek, katere so otroci, sploh tisti do 14 leta dobili, žal slab navdih od nekje drugje. Slab navdih so pa dobili tudi, zaradi tega, ker se preveč pogovarjamo, tako kot vsi pravijo, o storilcih in storilcev vsi poznamo, o žrtvah pa malo manj ali pa skoraj nič. Mislim, da s tem, ko se bomo pogovarjali o žrtvah in tu smo spet pri pogovorih, da bomo lahko večino otrok in tudi staršev spravili res na pravo stopnjo razumevanja. Zakaj je ničelna toleranca do tega vprašanja nujna, zakaj to ne more biti nekaj, kar se je vedno dogajalo, ker ni res in zakaj moramo to preprečiti in zatreti? Kot rečeno, komisija deluje od začetka maja. Pripravljeni so normativi, pripravlja se sprememba zakonodaje. Sama veva, da je ta postopek žal malo daljši, sploh pri zakonodaji, javna obravnava je zunaj, dajmo dopolniti zakonodajo, tako da bomo na koncu vsi zadovoljni s tem, kar bomo sprejeli.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. Spoštovani poslanec, imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru. Izvolite.

JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala, spoštovana predsednica.
Predsednik Vlade, ja, hvala za te odgovore, čeprav moram reči, da nisem zadovoljen in sem se zdaj moral pravzaprav poslužiti tega proceduralnega predloga za opravljeno razpravo na naslednji seji.
Namreč, v Novi Sloveniji menimo, da je skrajni čas za ukrepanje. Pisanje akcijskih načrtov in neučinkoviti pogovori, visoko leteče besede ne zadostujejo več. Potrebno je, prvič, okrepiti odgovornost staršev pri vzgoji otrok ter jim pri tem zagotoviti ustrezno podporno okolje in strokovne programe. Drugič, potrebno je dati ravnateljem in učiteljem več pooblastil za ukrepanje in poudarjeno strokovno avtonomijo, da se lahko samostojno odločijo o izbiri vzgojnih ukrepov, ki so v največjo dolgoročno vzgojno korist otrok. Tretjič, šolam moramo vrniti ustrezno pedagoško avtoriteto in učinkovita orodja za vzpostavljanje in obdržanje šolskega reda. In ker me pravzaprav v svojem odgovoru niste prepričali, da ste pripravljeni zastaviti ves svoj ugled in vse svoje moči, da ste motivirani za sprejem teh zakonskih in podzakonskih aktov - namreč, mimogrede, ravno dva sklepa iz nedavne seje Odbora za izobraževanje, ki smo jih predlagali, ki se nanašata na to, o čemer ste največ govorili, nista bila podprta - predlagam, da opravimo razpravo o tem vašem odgovoru na naslednji seji. Hvala.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. O vašem predlogu bomo odločali jutri v okviru glasovanj. Zdaj pa dajem besedo poslancu Andreju Hoiviku, da zastavi vprašanje predsedniku Vlade. Izvolite.


