DR. VIDA ČADONIČ ŠPELIČ (PS NSi): Hvala za besedo.
Spoštovani predsednik Vlade, spoštovani ministrice in ministri, ostali predstavniki Vlade!
Govorili bomo seveda o zdravstvu. V zdravstvu pravzaprav vladajo izredne razmere. Zakaj? Zaradi reforme, ki je ni, pa ste jo obljubili, in zaradi dolge stavke Fidesa.
In najprej k stavki Fidesa. 27. januarja lani je bil med vlado in med Fidesom podpisan sporazum o stavkovnih zahtevah. V njem je pisalo, da bo vlada do 1. 4. lani pripravila poseben plačni steber za zdravnike ta naj bi začel veljati s 1. 1. letos. Do 30. 6. lani bo pripravila tudi poseben zakon za to, da bodo zdravniki, kot so takrat mislili, da bo tako, imeli svoj poseben plačni steber znotraj javnega sektorja. Od tega se ni zgodilo nič; podpisan je bil sporazum. Zato vas sprašujem, spoštovani predsednik Vlade, ali ste bili seznanjeni s tem sporazumom, ali ste poznali vsebino tega sporazuma. Ta sporazum je podpisal res bivši minister, toda ta minister je bil podpredsednik Vlade. Ali ste takrat, ko se je sporazum podpisal, dejansko računali, da boste lahko realizirali te obljube, ali je že takrat Vlada in vi obljubljali s figo v žepu? Zato ne čudi, da so zdaj na strani zdravništva nezaupljivi do te Vlade in ne morejo zaupati več ničemur, ne samo ustnim obljubam, tudi pisnim ne. Zato vas sprašujem ali se čutite tudi osebno odgovorni za to najdaljšo stavko Fidesa v zgodovini te države. In še več, kaj in kdaj boste res naredili konkretnega, da se ta stavka preneha, da stopite en korak naprej? Kajti pacienti, pacienti lahko samo nesrečno opazujejo, kako se javni zdravstveni sistem ruši in se na nek način privatizira - ker če hočeš do zdravnika, ga moraš plačati.
Hvala lepa za vaš odgovor.

PODPREDSEDNIK DANIJEL KRIVEC: Hvala.
Predsednik Vlade, dr. Robert Golob, imate besedo za odgovor.
Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa za vprašanje, predsedujoči.
Poslanke in poslanci!
Dejansko gre za izjemno perečo temo in mislim, da je prav, da o njih govorimo na nek način tudi brez dlake na jeziku in da stvari naslovimo take kot so. Najprej bi se rad zahvalil vsem zdravnicam in zdravnikom, ki ne poslušajo in niso prisluhnili Fidesu, ampak so prisluhnili svoji vesti in še naprej skrbijo za paciente. In jaz sem vesel, da so te zdravnice in zdravniki v večini v javnem zdravstvenem sistemu in meni je žal, da je oblatitev ugleda, ki jo je sprožila ta stavka Fidesa, padla tudi na njih in se jim za to opravičujem. Tisto, kar bi povedal glede Fidesa, ki je v resnici zastopa izrazito manjšinski del zdravnik…, zdravnic in zdravnikov, je pa naslednje. Res je, sporazum je bil lani januarja podpisan s strani prejšnjega ministra. Res je pa tudi to, da se je žal Slovenija v avgustu soočila z največjo naravno katastrofo v svoji zgodovini in takrat smo obvestili vse sindikate, vključno s predstavniki sodnega, sodne veje oblasti, da bo plačna reforma zamaknjena, da se bodo učinki plačnih reform premaknili na 1. 1. 2025. To se ni zgodilo letos januarja, ampak lani avgusta in septembra. In vsi ostali sindikati razen FIDES - 45 jih je v javnem sektorju - so razumeli, da je treba stvari zamakniti; govorim o implementaciji plačne reforme. FIDES tega ne razume. Noče razumeti, raje vzame za talce paciente, najšibkejše, najranljivejše, celo invalide. Ne zanima jih nič drugega, razen kako izbojevati boljše finančne pogoje zase. Ko o tem zelo jasno spregovorimo, se od takih zahtev Fidesa ograjujejo tudi njihovi kolegi in kolegice v javnem sektorju, in zato je prav, da to jasno govorimo.
Kaj bomo naredili? Ves čas govorimo isto: plačna reforma je na mizi, pogajanja potekajo, plačna nesorazmerja v javnem zdravstvenem sistemu se lahko rešujejo samo na stebrnih pogajanj, v katerih so prisotni poleg Fidesa še vsi ostali reprezentativni sindikati za zdravstvo, sindikati medicinskih sester, negovalnega osebja itn. Samo v okviru stebra lahko naslovimo vse plačne izzive v zdravstvu. Član FIDES ni nič več vreden kot medicinska sestra v zdravstvu. Vsi si zaslužijo boljše pogoje in boljše plače in vsi bodo to dobili naenkrat in ne posamezna skupina hitreje. In veste zakaj imamo danes stavko? V resnici zato, ker je bivši minister prisluhnil takrat pozivom mladih zdravnikov in je mladim zdravnikom pred ostalimi dvignil plače, verjamem, da upravičeno. In to je glavni razlog, zakaj so se starejši zdravniki, ki so pa v večini v Fidesu, danes organizirani in zahtevajo enake, oziroma v resnici bistveno višje povišice za njih in se počutijo diskriminirane s strani mladih zdravnikov. Točno ta zgodba vam pove, da ne moremo reševati plačnih nesorazmerij v zdravstvenem sistemu ločeno, za posamezne skupine, ker se bo vedno našla skupina, ki bo ugotavljala, da je ostala zadaj. Zato jih bomo na, jih bomo, jih že naslavljamo v okviru stebrnih pogajanj, prejšnji teden so bila stebrna pogajanja, na katerih so bila vsem sindikatom, ki so bili prisotni in Fides je spet iz samo njemu lastnih razlogov manjkal, so bile predstavljene nove plačilne lestvice, na katerih se lahko prepoznajo vsi, ne samo člani Fidesa, ampak tudi vsi ostali zdravniki in zdravnice, vse medicinske sestre in negovalno osebje. In odzivi, ki jih imamo, so pozitivni od vseh tistih, ki so bili zraven in ki se v resnici hočejo pogajati o boljših pogojih. Sicer sem se pa sam dvakrat sestal s Fidesom in potem so sami prekinili te sestanke in zavrnili vse predloge, ki so bili na mizi. No in danes sem dobil z njihove strani ponovno zaprosilo za sestanek jutri. Jaz se bom sestal spet z njimi, jaz nimam nobene težave se sestajati vedno, ko si to želijo, ko pa jih na pogajanja ni, se pa jaz z njimi ne morem pogajati. Povem pa zdaj jasno in glasno, za kakršnekoli dodatne ukrepe bo najprej potrebno stavko zamrzniti, zaradi tega, ker je to tisto, kar paciente odrešuje. Agonijo pacientov ne povzroča Vlada, ampak FIDES s svojimi nerazumnim vztrajanjem pri stavki. Mi smo pa vedno pripravljeni na pogovore in na pogajanja na kakršen koli način.

PODPREDSEDNIK DANIJEL KRIVEC: Hvala.
Dr. Vida Čadonič Špelič, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora.
Izvolite.

DR. VIDA ČADONIČ ŠPELIČ (PS NSi): Hvala lepa za odgovor, gospod predsednik.
Sicer mi niste odgovorili na vprašanje ali ste bili takrat seznanjeni z vsebino tega dogovora in ali se ste z njim strinjali in ali bi ta dogovor veljal, če ne bi bilo ujme. To se pravi, zdaj je kriva narava, ne pa nepremišljena vlada. Jaz mislim, da imajo zdravniki dejansko po Ustavi pravico do stavke, vi pa imate dolžnost, da se z njimi toliko časa pogajate, da najdete skupni jezik, ne da iščete, kdo je bolj kriv, da pacienti čakajo. Najdite pot, da boste našli rešitev, ker kot ste rekli, brez rešitve ni javnega zdravstvenega sistema. Sama mislim, da bi mogoče vam bilo lažje, če bi že izpeljali kaj od napovedane plačne reforme, ki se opravičujem, zdravstvene reforme, katere del se zdaj vidi, da je pravzaprav tudi plačna reforma zdravništva. Zato vas sprašujem: kdaj boste dejansko prišli z novo časovnico pred nas, predvsem pa pred pacienti, da se bo dejansko začela konkretna reforma zdravstva in bodo tako zdravniki in ostali zdravstveni delavci, predvsem pa pacienti vedeli kdaj se bo začela skrajševati čakalne vrste, ki se podaljšujejo in kdaj bodo ljudje dobili storitev, ki jo plačujejo? Torej, ali že veste kdaj boste naredili nove, prve korake vaše plačne sisteme, vaše reforme, ki ste jo tako vehementno napovedali in ste tudi pravzaprav ljudem obljubili? In ljudem ne ostane drugega, kot samo, da čakajo.

PODPREDSEDNIK DANIJEL KRIVEC: Hvala.
Predsednik Vlade, dr. Robert Golob, imate besedo za dopolnitev odgovora.
Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Moram priznati, da sem težko sledil temu vprašanju, pa bom vseeno poskusil dati odgovor.
Zdravstvena reforma, kot jo je napovedal bivši minister, se ne bo izvedla, zato tudi bivšega ministra ni več med nami, ker ne verjamem da je taka kot jo je zastavil bi lahko bila učinkovita. Ukrepi za izboljšanje stanja v zdravstvenem sistemu pa se že izvajajo tudi tu v parlamentu je bil potrjen interventni zakon, ki je podlaga tudi za uredbo Vlade o programih storitev ki je bila že sprejeta in ki se izvaja in tudi odziv na stavko odziv na stavko, ki gre v več smereh od reorganizacije dela izmenskega dela do začasnega preklica soglasij za delo v zasebnem sektorju, pa tudi do tega, do razširitve nabora storitev, ki jih morajo opravljati zdravniki tudi tekom stavke - vse to je že v izvajanju. Če to želite imenovati zdravstvena reforma. Vam dovolim, ampak tu se gre za ukrepe in ukrepi so bolj pomembni od velikih zvenečih besed. In se bom vrnil na začetek. Da, lani januarja, lani januarja smo verjeli, da lahko plačno reformo začnemo izvajati z januarjem, letos. Ja in avgusta smo žal utrpeli največjo naravno katastrofo v Sloveniji. Takoj smo povedali vsem interesnim skupinam, da se bo dvig plač zamaknil, da se bo plačna reforma zamaknila. In še enkrat: od 45 sindikatov v javnem sektorju so vsi, razen Fidesa, to razumeli in vsi se tvorno pogajajo v okviru krovnih in stebrnih pogajanj za izvedbo plačne reforme. Edini sindikat, ki vztrajno zavrača sodelovanje na pogajanjih o plačni reformi, je Fides. Kaj vam to pove? Hkrati pa drži bolnike za talce. Pove vam, da nima namena se pogajati o boljših plačnih pogojih za svoje člane ali članice, temveč, da v resnici samo izsiljuje za ozko skupino ljudi, za katero ve, da nikoli ne bo uspel doseči tega, kar si želi, zato tudi ne resno pristopi k pogajanjem in zato misli, da lahko s pacienti, ki jih jemlje za talce, celo invalide, ki jim ne želijo podaljšati vozniških dovoljenj. Na ta način v tej državi ne bo šlo naprej. Vlada je dolžna, prav ste rekli, Vlada je dolžna, da zagotovi, da tisti, ki ima delovno pravico, da delovno dolžnost jo tudi opravlja in da je ustavna pravica do stavke, žal manj vredna od ustavne pravice do osnovnih človekovih pravic, ki se danes kršijo s strani predstavnikov Fidesa popolnoma neupravičeno pacientom.

PODPREDSEDNIK DANIJEL KRIVEC: Hvala.
Dr. Vida Čadonič Špelič, imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru.
Izvolite.

DR. VIDA ČADONIČ ŠPELIČ (PS NSi): Hvala, gospod podpredsednik.
Vidim, da zdravnikov res ne marate. S tem ne boste pripomogli h končanju stavke. Ampak v drugem delu sem navezala stavko tudi na zdravstveno reformo - če se prav spomnim, je bila prva časovnica za začetek zdravstvene reforme lani aprila takrat še - hvala bogu ni bilo nikjer ujme. Potem se je zgodila ujma in zamenjava ministra in zdaj prihajate s posameznimi ukrepi, jaz bi rekla, da delujete bolj kot gasilec kot pa predsednik Vlade. Zato predlagam, da opravimo razpravo v tem Državnem zboru: kdaj boste prišli s strateškimi dokumenti, ki bodo imeli kratkoročne, dolgoročne cilje? Kdaj bodo končno ljudje vedeli, kakšna in kdaj se bo zgodila zdravstvena reforma, ki ne bo naredila čudeža, ampak bo izboljšala stanje v zdravstvu? Sinoči so poročali mediji, da se je podaljšalo število nedopustno čakajočih iz januarja lani 117 tisoč na skoraj 140 tisoč. In od teh 140 tisoč je 47,5 čakajočih od teh na nedopustno dobo od vseh čakajočih. To se pravi, polovica ljudi nujno rabi zdravnika, ki ga ne dobi, zato upravičeno pričakuje, da boste vsaj do polovice mandata prišli z dokumentom, ki bo nakazoval konkretne ukrepe in časovnico zdravstvene reforme, ki ste jo ljudem obljubili.
In še nekaj vas prosim. Ne pridite z dokumentom, ki bo razvlekel to časovnico na dva ali tri mandata. Kajti pred volitvami smo vsi razumeli, da obljubljate reformo v tem mandatu. Decembra ste meni na moje vprašanje odgovorili, da ste mislili dva mandata.
Prosim vas, nimate več veliko časa, pridite z dokumentom. Hvala lepa.
