JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala lepa podpredsednica.
Dober dan še enkrat vsem predsednik Vlade!
V javnosti se pojavlja vedno več trditev in dokazov, da je tudi v Sloveniji kot v več ostalih bivših republikah bivše SFRJ med leti 1965 in 1991 tudi, da so se dogajali primeri nezakonitih odvzemov otrok v porodnišnicah. Oblikovala se je do danes že skupina prizadetih mater, ki deluje tudi pod nazivom Izgubljeni otroci iz Slovenije, ki je do danes obravnavala že skoraj 60 primerov domnevno ukradenih otrok v porodnišnicah. Vse te zgodbe imajo eno skupno točko, otroci, praviloma 3., 4. otrok v določeni družini ali pa določene matere porodnice naj bi po porodu domnevno umrli, dokazov o tem te matere niso dobile, do dokumentov niso imele dostopa in še danes ne, starši jih niso nikoli videli, jim je bilo to preprečeno ali onemogočeno niti jih niso mogli pokopati oziroma se od njih dostojno in ustrezno posloviti.
Da povzamem oziroma, da ne nizam teh dejstev, gotovo tudi vi kot oče otrok, sam kot oče otrok in marsikdo tukaj, živimo v družinah, si ne moremo predstavljati kakšna grozna stiska in travma je lahko takšna, takšen dogodek za mater in tudi očeta, za celotno družino. In gotovo se strinjava, da nam ni v čast, da v Republiki Sloveniji tudi po 30. letih samostojnosti, samostojne države in demokracije, še vedno ti starši, te matere nimajo odgovorov na to ali so starši še kakšnega otroka, ali je ta otrok res umrl, je živ, kje živi, ali je bil dan nevede v posvojitev in tako naprej, komu in podobno.
Nedavno smo bili prisotni in zgroženi, / znak za konec razprave/ pretreseni na seji Komisije za človekove pravice, ko smo slišali osebne zgodbe teh mater in pa hkrati tudi malo upanja je dalo, ker so predstavniki nekaterih inštitucij kot je Varuh človekovih pravic in pa Ministrstvo za pravosodje rekli, da je to resnično kršitev človekovih pravic in človekovega dostojanstva.
Zanima me, predsednik Vlade, kaj boste kot predsednik Vlade ob vsem tem vedenju storili / znak za konec razprave/ zato, da se ta tragična zgodba o domnevno ukradenih otrocih v porodnišnicah dokončno razišče?

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa.
Predsednik Vlade, imate besedo za odgovor, izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa za to vprašanje.
Jaz moram reči, da ne glede na to, da gre za zgodbe iz v resnici zgodovine, so ta pričevanja, ki so še danes živa, res srhljiva. Ne rabiš biti oče, da te to pretrese. To je srhljivo za vsakega od nas in je skorajda nepojmljivo razumeti, da se je kaj takega lahko dejansko dogajalo.
Te predstavniki teh mater, smo jih sprejeli v kabinetu predsednika Vlade že lani poleti. Ne gre za to, da bi ta kabinet in ta Vlada ni naredila nič, ravno obratno, ravno v času te Vlade so se začele stvari premikati, ampak žal, res, pričevanja so srhljiva in seveda teh otrok je nekaj, kar se nikoli ne bi smelo zgoditi.
Ministrstvo za notranje zadeve je dalo navodilo že lani julija vsem upravnim enotam, naj sodelujejo s predstavniki društva oziroma materami, ministrstvo za zdravje se trudi po svojih močeh, najpomembnejši premik, pa verjamem, da se lahko zgodi pri tem, da se te matere podpre pri opravljanju tako imenovanih DNK testov. Samo na ta način, ker vseeno gre za obdobje, ki je res v tem trenutku že daleč nazaj in je pri, ravno zaradi časovne oddaljenosti pri pridobivanju dokumentacije obstajajo taki in drugačni zapleti, medtem ko DNK analize pa lahko pokažejo ali gre za, v konkretnih primerih, za dejansko otroke, ki so bili odtujeni ali ne. Po mojih informacijah, naj bi se od teh 59 primerov, 45 primerov zaključilo. So, moje informacije niso nujno preverjene, za to je pristojno državno tožilstvo, v teh 45 primerih, če prav razumem, niso našli dovolj dokazov, da bi nadaljevali s postopki, 14 jih je še odprtih in baje, - poudarjam baje -, so v enem od teh primerov analize DNK pokazale, da bi lahko šlo za upravičeno dvom v dejansko usodo tega otroka. Jaz se ne bi hotel spuščati na področje špekulacij. Zaradi tega, ker imamo za to pristojne inštitucije, ki morajo svojo vlogo odigrati od Policije, Državnega tožilstva in vseh inštitucij naprej razen da povem, da sem zgrožen, da se je ta primer, če se bo izkazal kot resničen, pojavil tudi v Sloveniji. Poznamo resnične primere iz drugih republik bivše Jugoslavije. In sem bil prepričan, da bo mogoče, v Sloveniji se je izkazalo, da je realnost drugačna, pa žal mogoče ni. Kar se tega tiče, bomo ne samo v kabinetu, ampak tudi v Vladi se maksimalno potrudili in nudili vso podporo. Tudi posredno finančno, ne moremo neposredno finančno. Ampak napotili smo predstavnike mater na Društvo Ključ, Društvo Ključ je na razpolago za to, da zagotovi tudi materialna sredstva zanje, za izvajanje postopkov, ker ti postopki pač stanejo. V kolikor se bo izkazalo, da ta podpora ni dovolj, bomo sprejemali nadaljnje ukrepe. Na vse inštitucije pa lahko samo urgiramo, da te postopke čim hitreje pripelje do konca in zato, da družine teh otrok, pa tudi otroci, če so še živi, čim prej dobijo odgovor na vprašanje, kakšna je dejansko bila usoda teh otrok.

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa.
Kolega Cigler Kralj, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora.

JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala lepa, podpredsednica.
Predsednik Vlade!
Lahko se strinjam, lahko podprem to, kar ste povedali v prvem delu odgovora, ampak mislim, da vsekakor lahko kot predsednik Vlade in kot vlada storite še veliko več. Na tej seji Komisije za človekove pravice, ki sem jo omenjal nas je pretreslo nekaj dejstev. Celo Srbija se je nekako, lahko rečemo, sistemsko in učinkovito lotila te tragične zadeve po tem, ko ji je Evropsko sodišče za človekove pravice naložilo, da mora to storiti. Jaz si ne upam predvidevati kakšna blamaža bi bila za Slovenijo in kakšna stiska bi bila za te matere in te starše, če bi morali mi čakati na Evropsko sodišče za človekove pravice, da nam nekaj podobnega naloži. Oni so ustanovili vladno Komisijo za preiskavo teh kraj otrok in zelo dobro delajo na tem, tudi po posebnem zakonu, ki ga je na komisiji omenil tudi namestnik Varuha človekovih pravic, s katerim bi lahko zagotovili individualno varstvo pravic in preprečili to, lahko rečemo tragično stisko, ki se vleče zdaj že toliko let, za nekatere mame. Dejstvo je, da te mame nimajo odgovora ali pa imajo pomanjkljive odgovore od porodnišnic. Posebej se je izpostavilo tu mariborsko porodnišnico, da so arhivi uničeni v Srbiji, zanimivo še obstaja, v Sloveniji so uničeni. Nimajo odgovorov CSD, ni kooperativnosti pri veliko teh, ne smem posploševati, ne pri vseh, ampak pri veliko teh inštitucijah. Tako da, vi kot predsednik vlade lahko naredite še veliko več. So se pa izčistile tri možne rešitve in me zanima, h kateri se najbolj nagibate ustanovitev vladne komisije, sprejem posebnega zakona za varstvo individualnih pravic in pa ustanovitev parlamentarne komisije h kateri se najbolj nagibate in kaj boste?

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Predsednik Vlade, imate besedo za dopolnitev odgovora.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Glejte, jaz bom še enkrat povedal: od 59 primerov jih je bilo 45 preiskanih, 14 je odprtih, za to so ustrezne inštitucije. Če bi vedel, da bo vladna komisija karkoli lahko pri tem pomagala, si jo z veseljem ustanovimo. Jaz verjamem, da se lahko okoli tega vsi strinjamo. Zagotovo pa ne bi želel, da na tako srhljivi zgodbi iz polpretekle zgodovine kdorkoli dela politiko. Tudi zaradi tega v tej zgodbi, ko so bili pri meni lani julija, nismo delali politike na njej, ampak smo se potrudili, da najdemo sredstva, zato da bi te teste DNK tudi dejansko lahko izpeljevali. To je edini način: ravno zaradi pomanjkljive dokumentacije. Ne morem odgovarjati za to, če se v neki bolnici ali porodnišnici dokumentacija iz leta 65 izgubi ali uniči. Tisto, kar pa lahko poskrbim, je, da če lahko z določenimi ukrepi ali če hočete analizami najdemo odgovore na ta vprašanja, da potem ta denar zagotovimo. In to zavezo, lahko ponovim, bomo poskrbeli za tiste matere, ki bodo imele potrebo po sredstvih, materialni pomoči za izvedbo ustreznih analiz. S katerimi dejansko lahko vržemo ali pa potrdimo usodo posameznega otroka, da bomo pri tem asistirali, to je največ, kar lahko naredimo, ker samo na ta način bomo dejansko prišli do nedvoumnih odgovorov tudi tam kjer mogoče dokumentacija iz kateregakoli razloga ni dosegljiva.

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa.
Kolega, imate besedo za postopkovni predlog, izvolite.

JANEZ CIGLER KRALJ (PS NSi): Hvala. Hvala podpredsednica.
Ja, v skladu s Poslovnikom predlagam, da se opravi splošna razprava na naslednji seji Državnega zbora o tem odgovoru predsednika Vlade, kajti zadeva je tudi po mnenju eminentnih institucij, torej tudi institucije varuha človekovih pravic, ki je na seji komisije dal svoje uradno mnenje, da je odtujitev otroka protipravno, kaznivo, zavržno in moralno povsem nesprejemljivo dejanje, ki povzroča veliko čustveno in psihološko travmo tako otrokom kot njihovim staršem.
In tudi ta zadeva se nanaša na pravico do groba in pietete. In pravica do pietete posameznika sodi v okvir njegove pravice do duševne integritete, človekove duševne celovitosti, ki je pa del njegove zasebnosti. To je rekel predstavnik Varuha človekovih pravic. Na drugi strani je predstavnica Ministrstva za pravosodje rekla, da gotovo gre za poseg v dostojanstvo posameznika in v človekove pravice, tako da ti odzivi teh eminentnih inštitucij, ki se morajo ukvarjati s tem, da zavarujejo človekove pravice, poseg v družinsko življenje, v zasebnost in tako naprej, dajejo upanje, da se bo lahko tu nekaj premaknilo. Sam kot človek, zdaj pa govorim kot človek, ne morem biti zadovoljen samo z zagotovilom, da se bo spodbujalo pa usmerilo te matere na društvo Ključ, saj one so tja šle, so tudi zadovoljne, ampak vsi, ki smo bili prisotni na tej seji komisije, smo slišali pričevanja še posebej ene matere, gospe Zdenke Pukmeister, pa to se ni zgodilo leta 1965, ampak ona je rodila leta 1985, leta 1985, in njena zgodba, saj je tudi v magnetogramu, je takšna, da po tem, ko slišiš te, lahko rečemo, pretresljive zadeve, noben ne more delati politike iz tega. Iz tega ne moreš delati politike, ampak samo začneš z vsem bitjem iskati poti do tega, da jim pomagamo. In predsednik Vlade, jaz sem si kar zapisal, ko ste rekli, da z veseljem ustanovite vladno komisijo. Za preiskavo teh primerov po zgledu nekih drugih vladnih komisij, tudi za označevanje in iskanje prikritih grobišč, ki lahko v določenih obdobjih, še posebej ko so vlade temu bolj naklonjene, naredijo veliko delo za to, da mi počistimo to sramoto in ta napad na, lahko rečemo, človekovo dostojanstvo in človekove pravice v preteklosti in to so delali predstavniki države in resnica mora priti na dan.
