JERNEJ VRTOVEC (PS NSi): Ja, najlepša hvala spoštovani predsednik Vlade.
Zdaj, Vlada je na polovici mandata dve leti, je praktično že za vami in žal tudi za nami in napovedane reforme, reforme, ki so potrebne, ste jih tudi sami obljubljali, so popolnoma zastale. Tukaj ne gre samo za zdravstveno reformo, ampak še nekatere druge, kot so davčna reforma, reforma pravosodja, pokojninska reforma in tako naprej so popolnoma zastale. Namesto tega imamo kopico afer, kopico strateških svetov in kopico obljub in tudi javna podoba Vlade je zelo nizka ravno zaradi diskrepance med obljubami in samo realizacijo. Zdaj stavkajo zdravniki, stavkajo kmetje, protestira gospodarstvo, plače so še vedno preveč obdavčene, nič se tukaj ne spremeni, da upokojenci so ravno tako na ulicah, in če to časovno okno za izvedbo reform pa se zelo zapira, pred vami je v bistvu samo še leto in pol efektivnega časa, da se lahko kaj izvede. Pred 14 dnevi ste na pikniku svobode dejali, za samorefleksijo si vzamete zvezek v roke in pogledate, kaj je bilo obljubljenega in kaj je bilo narejenega. Zdaj bodite toliko prijazni, predsednik Vlade pa z nami delite vsebino tega zvezka, ker mene res zanima kaj od tistega obljubljenega, zdravstvena reforma, davčna reforma, pokojninska reforma, tisoče stanovanj, reforma pravosodja. Kaj od tega v tem zvezku je obkljukano s kljukicami, da je narejeno.
Najlepša hvala za vaš odgovor.

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala.
Predsednik Vlade, imate besedo za odgovor, izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa za to vprašanje, sem ga res vesel, bi samo popravil spoštovanega poslanca, da bo čez dva dni res oziroma ja, dva dni res obletnica druga zmagovite svobode na volitvah in bom izkoristil to priložnost in se bom zahvalil še enkrat vsem volivkam in volivcem, ki so takrat prepoznali katera je prava smer za to državo in so nas pri tem podprli. Jaz sem prepričan, da čez dve leti se bo situacija ponovila. Tako da hvala lepa, ker ste mi dali to priložnost, da se lahko odzovem na to. Jaz se dobro spomnim in imam še naslovnico Mladine, ampak zdaj je spoštovana poslanka zapustila, kaj je bilo moje, kaj je bila moja obljuba na Trgu republike. Tri stvari so bile gor.
Prvo je bilo, da bomo osvobodili RTV, to je bilo Zakon o RTV, to je bila prva obljuba, javna, obstajajo dokazi.
Druga je bila, da se bodo PKP ukinili, po domače, vsi škodljivi ukrepi prejšnje vlade, tudi ta je bila že izvedena in tretja, ki je bila in je pa še ni bila, ampak verjamem, da bo v roku naslednjih par mesecev tu v parlamentu je bil medijski zakon, to so bile javne obljube, ki sem jih sam dal pred volitvami, ko je bila svoboda zmagovito potrjena na volitvah in smo sestavili koalicijo. Skupaj z levosredinskimi partnerji smo sestavili koalicijsko pogodbo in od takrat naprej smo začeli govoriti, da je naš namen, tudi zaradi tako velike podpore, ki smo jo dobili in naša odgovornost do volivk in volivcev, da to veliko podporo uporabimo za to, da bomo izpeljali korenite spremembe. In da bomo vse tiste ukrepe, ki se jih kdorkoli že tudi nekateri iz te sobe niso želeli. Z njimi se spopada 10, 20 ali pa 30 let, da se jih bomo lotili, in takrat sem bil jasen in bom ponovil. Lotili se bomo tako korenitih reform, da bomo zanje potrebovali dva mandata. Za to pa potrebujemo dva mandata, če želimo reforme izpeljati korenito. Ker se v letu ali dveh, še manj pa v mesecu ali dveh kot napovedujejo nekateri iz opozicije ne da resetirati celotne države, ne da se sprememb vpeljati, ki bi dejansko imele efekt, kot si ga vsi skupaj želimo in državljanke in državljani zaslužijo. In da, marsikaj je bilo narejeno v teh dveh letih od volitev. Verjamem, da večina stvari takih, ki marsikomu v opoziciji ne ustreza in zato raje zanikamo. Ampak ne, tako kot na zdravstvu, kjer se premikajo stvari korak po koraku stavki navkljub, tako se premikajo stvari tudi na drugih področjih. In jaz bi si želel, da bi pri teh premikih imeli več razumevanja tudi s strani opozicije za razmere, v katerih se nahajamo, pa tega ne bom nikoli uporabil za izgovor. Ne bom uporabil za izgovor tega, da ko smo začeli z Vlado junija 2022 je bila inflacija, ki smo jo takrat podedovali 10 %. In danes je inflacija 3,6 oziroma 3,4. In danes je naša inflacija znotraj pričakovanj, ki jih za Slovenijo ponujajo tudi mednarodne finančne inštitucije in primerljiva z ostalimi v evrskem območju. Ni čisto enaka, je primerljiva s sosednjimi državami, na primer Avstrijo, ki se tolikokrat omenja. Danes je Slovenija med evropskimi prvaki po številu zaposlenih, po procentih zaposlenosti in po rekordno nizko po procentu brezposelnosti. In danes je Slovenija za permanentno, za odstotno točko višje po napovedih gospodarske ravni od evrskega območja. Vse to kaže, da je sicer lepo govoriti, mondeno jamrati kako je v Sloveniji vse narobe, jaz pa verjamem, da danes živimo v bistveno bolj svobodni družbi, kjer so dovoljeni protesti. Kjer se s tistimi, ki želijo protestirati, pred tem sestanemo na najvišjih nivojih, jih poslušamo in tudi zato marsikateri protest odvrnemo. In jaz si želim, da tako tudi ostane, ne samo ta mandat, ampak za vedno.

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa. Kolega, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora.

JERNEJ VRTOVEC (PS NSi): Ja, najlepša hvala. Saj kar je, ampak kljub vladi gospodarstvo zmore, da se vedno doda dodana vrednost, takšna kot je, bi lahko rekli. Še ena vaša obljuba predsednik Vlade je bila javna na enem izmed soočenj. In sicer dodana vrednost na zaposlenega bo v Republiki Sloveniji 100 tisoč evrov primerljiva z Avstrijo. Zdaj, poglejmo v ta zvezek, kaj smo naredili za to, da je 100 tisoč evrov, ne da se približujemo tej številki, ne, kje smo s tem. Ali veste, kaj boli? Boli to, da je bilo 2022 decembra meseca zapisano: "Čez eno leto, 1. 1. 2024 s strani vašega, vaših medijev, mislim vaših postov na Facebooku in Twitterju se bo začela izvajati zdravstvena reforma." in potem ljudje so v pričakovanju, tega pa ni. Boli ta diskrepanca med obljubami in visokimi pričakovanji in potem tega, da tega ni? Enako pri davčni reformi. Imeli smo jo že na mizi 2023 februarja, odstopil je državni sekretar na Ministrstvu za finance in tako naprej. Predvčerajšnjim ste dejali na enem izmed dogodkov: "Maja meseca bomo razgrnili to davčno reformo." Zdaj veste, pričakovanja vseh odgovornih, tudi opozicije, Odgovorne opozicije so, da maja meseca imamo na klopeh se pravi, to davčno reformo in o tem se tudi, potem pogovarjamo. Najbolj boli ravno to, ne to, da pač Vlada svojih lastnih obljub ne izpolnjuje. Boli to, da je vtis v javnosti, da je pomanjkanje vizije pri tem kam želi Slovenija v naslednjih desetih letih v ekonomskem, družbenem, socialnem kontekstu, kaj je tista vizija, ki jo piše vlada za naslednje generacije? Ne za politiko, ne za vsakodnevne politične potrebe, ampak za naslednje generacije, kaj je vizija razvoja Slovenije v naslednjih desetih letih v družbenem, socialnem in ekonomskem smislu?

PODPREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala. Spoštovani predsednik, imate besedo za dopolnitev odgovora, izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala. Bom kar direktno skočil. Vizija je, da živimo v odprti družbi, demokratični družbi, družbi, kjer veljajo načela pravne države in da se nikoli več ne vrnejo mračni časi izpred par let. To je vizija. Hkrati bom pa polemiziral z vami, da v tem trenutku nihče ne prepozna vizije te Vlade na gospodarskem področju. Veste kaj, jaz sem slučajno v kontaktu z množico investitorjev v Sloveniji, domačih in tujih, srednje velikimi podjetji, s slovenskimi, velikimi podjetji slovenskimi in največjimi multinacionalkami in glejte, vsi pospešeno investirajo v Sloveniji. Investicijski cikel v Sloveniji od ne samo farmacevtske industrije, pa se bom namenoma bolj vrnil na to, tudi avtomobilska industrija, ki je pretežno v slovenski lasti, pa celo avtomobilske, ki mogoče ni v slovenski lasti, lesnopredelovalne, ki je v slovenski lasti, IT, industrija, informacijskih rešitev in podobno, nenazadnje robotike. Vsi so v izjemnih investicijskih ciklih v Sloveniji. To je najboljši pokazatelj zaupanja v stabilnost Slovenije in te Vlade, ker sicer ne bi ne bi izbirali Slovenije za kraj, kjer bodo izvajali svoje največje naložbe. Švicarski Sando kot eden največjih farmacevtskih podjetij na svetu se je odločil, da večino svojih investicij za prihodnost stavi na Slovenijo. To sploh ni skrivnost, Švica je postala naš največji zunanjetrgovinski partner. Zakaj? Ker je Švica, ne mi, v Sloveniji prepoznala okolje, kjer se želi razvijati naprej. Švica ceni Slovenijo. Jaz bi si želel, da bi se mi Slovenci kdaj znali toliko ceniti, kot nas cenijo drugi. In tega sploh ne skrivajo, o tem govori odprto, o tem govorijo na kamerah in vsi lahko to poslušate in se ne gre za moje besede, saj gre za njihove. In vizija o dodani vrednosti je ravno to, spodbujamo investicije, kjer se povečuje dodana vrednost na zaposlenega, da v vseh teh investicijah, o katerih govorim, se dodana vrednost zaposlenega zvišuje. Želel pa bi si, da bi do leta 2030, do konca prihodnjega mandata uspeli Slovenijo spraviti na 100.000 na dodan evrov, na dodano vrednost zaposlenega, da nikoli in nihče verjamem, da ni tako neumen, da bi pričakoval, da se bo to zgodilo v dveh mesecih ali v enem letu ali dveh letih. Ukrepi, ki jih za to izvajamo, so pa jasni: podvojili smo sredstva za inovacije v naših proračunih. In to vi dobro veste. In samo na ta način bomo prišli lahko tja.

PREDSEDNICA MAG. MEIRA HOT: Hvala lepa kolega, imate besedo za postopkovni predlog.

JERNEJ VRTOVEC (PS NSi): Ja, seveda, zaradi tega, ker mislim, da je ta tema vizija razvoja Slovenije, smer v katero plovemo, je prav, da bi šli, izredno pomembna tema, ključna tema za prihodnost te države. Zdaj, kar je bilo v dveh letih je bilo veliko zamujenega, reforme, kot sem dejal uvodoma, so zastale, ampak ključno pa je, kakšni nastavki bodo bili za naslednjih 10, 15, 20 let, da bodo ljudje tukaj radi živeli, ustvarjali družine, se izobraževali in seveda tukaj ostajali in da bodo imeli tudi dobre podsisteme za svoj lasten razvoj. Izobraževanje in inovacije absolutno so ključnega pomena in je prav, da se v njih vlaga. Želim pa poudariti na ugodno davčno politiko za ta podjetja za investicije, tako domače kot tudi tuje, se pravi, na ugodno davčno politiko, da se bo se pravi razvoj te države še dodatno okrepil, tako v ekonomskem, kot sem dejal in tudi v socialnem smislu, kajti to gre z roko v roki. Zdaj ta trenutek Slovenija ni ravno ugodna, kar se davkov tiče, obremenitve na zaposlenega, o tem smo že večkrat tudi govorili v tem Državnem zboru in tudi vi, predsednik Vlade, ste se s tem enkrat strinjali, da bo treba razbremeniti davke na plače. Zdaj, tukaj je potrebno absolutno spregovoriti tudi v Državnem zboru, kot sem dejal, vizija Slovenije je ključnega pomena in je prav, da v okviru izredne seje spregovorimo.
