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Ljubljana, 6. 5. 2024					


KOMISIJA ZA NADZOR JAVNIH FINANC
Jernej Vrtovec, predsednik



ZADEVA: Zahteva za sklic nujne seje Komisije za nadzor javnih financ

[bookmark: _Hlk63763384]Na podlagi drugega odstavka 48. člena Poslovnika državnega zbora Poslanska skupina Nova Slovenija – krščanski demokrati zahteva sklic nujne seje Komisije za nadzor javnih financ z naslednjo točko dnevnega reda:

Neracionalna in negospodarna poraba javnih sredstev za zagotovitev nadomestne lokacije SNG Drama Ljubljana

SNG Drama Ljubljana se bo po koncu sezone 2023/2024 predvidoma v letošnjem juniju selila na Litrostrojsko cesto 56, kjer bo ostala do zaključka prenove matične stavbe v središču mesta. Prvi del selitve naj bi bil izveden junija, drugi pa avgusta. Prireditveni prostor, ki ga trenutno poznamo kot halo L56, pa naj bi bil od začetka sezone 2024/25 do konca prenove matične stavbe Drame namenjen izključno izvajanju programa SNG Drama Ljubljana. Znotraj nadomestnega prostora bodo vzpostavljeni: novi dvorani za repertoar Velikega odra in Male Drame, vadbeni odri, garderobe igralskega ansambla ter drugi prostori za delo zaposlenih. Začasne nadomestne prostore naj bi otvorili septembra.

Potem ko je bila jeseni leta 2022 sprejeta odločitev vlade, da prenovo SNG Drama uvrsti med vladne projekte v okviru rebalansa proračuna za leto 2023, je sledilo iskanje začasne nadomestne lokacije. Kot navajajo v SNG Drama, naj ne bi noben javni gledališki ali kulturni zavod v Sloveniji mogel postati nekajletni gostitelj vseh služb in programov SNG Drama Ljubljana. Kot pravijo, so bile upoštevane in raziskane vse v Ljubljani razpoložljive in za nadomestni prizorišči Velikega odra in Male Drame potencialno primerne lokacije. 

Po začetni ideji, da bi program Male Drame v času prenove potekal v Dvorani Duše Počkaj v Cankarjevem domu, so se preusmerili v iskanje nadomestnega prostora za izvajanje programa Velikega odra. Ob preverjanju te možnosti daljšega gostovanja v štirih javnih zavodih, ki upravljajo javno kulturno infrastrukturo (Cankarjev dom – Linhartova dvorana, SNG Opera in balet Ljubljana, Center kulture Španski borci in Kulturni dom Šentvid), se je po navedbah SNG Drama izkazalo, da navedene ustanove nimajo zadostnih prostorskih in terminskih možnosti, ki bi ob potrebah za izvajanje lastnega programa lahko zagotovile tudi neokrnjeno in redno izvajanje zastavljenega programa Velikega odra SNG Drama Ljubljana do vrnitve v prenovljeno stavbo. Zato je Drama nadaljevala iskanje primernih prostorov na nepremičninskem trgu. V pogovorih s štirimi ponudniki (kinodvorane Koloseja v BTC, Unionska dvorana ljubljanskega hotela Union, Gospodarsko razstavišče, prostori L56 na Litostrojski cesti 56) naj bi se za potrebe Drame kot primerni izkazali le prostori na Litostrojski cesti 56.

Družba Alterna Intertade, lastnica prostorov in podjetja L56, naj bi bila med vsemi nadomestnimi lokacijami, ki jih je preučila Drama, edina zmožna in pripravljena zagotoviti primerne prostore za neokrnjeno izvajanje gledališke dejavnosti že v sezoni 2024/25 in tudi v naslednjih do zaključene prenove.

H končni odločitvi za omenjeno začasno nadomestno lokacijo so po zatrjevanju SNG Drama pomembno prispevali trije dejavniki: možnost ohranitve celotnega javnega zavoda SNG Drama Ljubljana in delovanja vseh njegovih programov in služb na eni lokaciji, dosegljivost prostorov že v sezoni 2024/25 in dogovor z lastnikom prostorov na Litostrojski cesti 56, da še pred začetkom sezone 2024/25 in z lastnimi sredstvi financira prenovo prostorov in njihovo prilagoditev vsem umetniškim in tehničnim zahtevam in delovnim potrebam SNG Drama Ljubljana. Investicija v adaptacijo, ki naj bi jo kril lastnik, je ocenjena na 1,4 milijona evrov.

Vesna Jurca Tadel, ravnateljica SNG Drama Ljubljana: »Za L56 smo se odločili, ker je to začasni nadomestni prostor, ki bo lahko hkrati in celovito gostil vse programe SNG Drama Ljubljana. Poleg tega bomo na isti lokaciji lahko imeli pisarne, kar nam bo tudi v času prenove omogočilo, da bomo delovali in ustvarjali skupaj in ostali povezani v delovni proces kot kolektiv z vsemi službami, nujnimi za gledališko ustvarjalnost in produkcijo na najvišji umetniški ravni. Kolektiv je srce javnega zavoda SNG Drama Ljubljana, ki mora krepiti svojo moč in sinhronost tudi med prenovo. Predvideno je, da se v začasne prostore preseli del opreme garderob umetniškega sektorja, opremo maskersko frizerskega salona, opremo krojačnic, opremo rekvizitarne, posamezne kose pisarniškega pohištva, stacionarno računalniško opremo, sedeže iz Male Drame in dvorane Velikega odra, tribuno Male Drame, tehnično opremo odrov (kritja, zavese ipd.), svetlobno opremo odrov, tonsko in video opremo odrov. Obiskovalcem in zaposlenim želimo na čim manj stresen način približati novi dvorani in nove delovne razmere ter jim omogočiti, da v času prenove ne izgubijo povsem stika s ,staroʻ Dramo.«

Slovensko narodno gledališče Drama Ljubljana, ki v trenutnih prostorih deluje na 6050 kvadratnih metrih neto površin, bo na Litostrojski cesti 56 najemalo prostore v izmeri 4230,86 kvadratnega metra. Pogodba je sklenjena za obdobje od 1. junija 2024 do 31. avgusta 2027, mesečna najemnina znaša 71.000 evrov bruto oziroma 16,78 evra bruto na kvadratni meter. Skupni strošek najemnin za navedeno obdobje bo tako znašal kar 2,8 milijona evrov.

Arhitekturna zasnova nadomestnih prostorov na Litostrojski cesti 56 naj bi vključevala dva tipa intervencij v obstoječo strukturo: stalna »infrastruktura« in začasni elementi. Prva so odprte javne površine, komunikacije in servisna »jedra«, izvedeni iz trajnih materialov, ki naj bi omogočali delovanje stavbe tudi s kasnejšimi programi. Začasni elementi pa naj bi se lahko demontirali in ponovno uporabili, potem ko se Drama vrne v prenovljene prostore v središču Ljubljane.

Osrednja prostora – dvorana Velikega odra s 361 sedeži in Mala Drama s 100 sedeži – bosta imela vsak svoj dostop in svoje preddverje s pripadajočimi servisnimi prostori – garderobami, sanitarijami za obiskovalce in prodajalno vstopnic in gledaliških listov. V nadomestne prostore na Litostrojski cesti 56 bo Drama prenesla sklopne sedeže iz zgodovinske dvorane Velikega odra v središču mesta. 

Iz dvorane Velikega odra in Male Drame bosta preko internih poti dostopni vadbeni dvorani. Večja bo imela majhno tribuno. Gledališče bo imelo potrebne servisne prostore – garderobe igralcev s kopalnicami, maskirnice, rekvizitarne ter prostore za garderoberje, tehnike, skladišča in druge podporne programe. Na Litostrojski cesti 56 bodo imele v času prenove delovne prostore tudi uprava Drame in njene strokovne službe.
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Slika 1: Zasnova prostorov SNG Drama na nadomestni lokaciji Litostrojske 56

II.
V zvezi z vodenjem postopka, katerega rezultat je opisan zgoraj, se zastavljajo številna vprašanja. Po ustaljeni praksi bi moralo Ministrstvo za kulturo imenovati posebno strokovno komisijo za vodenje postopka, ki bi bila sestavljena iz različnih poklicnih profilov. Izdelati bi morali kakovostno projektno nalogo z jasnimi merili in kriteriji, v njej bi morali določiti vse prostorske in druge zahteve, časovni ter finančni okvir. Zatem bi morali najprej pozvati vse javne institucije tako na državni kot na občinski ravni za predložitev ponudb za nepremičnine, ki ustrezajo zahtevam iz projektne naloge. Po negativnih odgovorih vseh javnih institucij bi bil naslednji korak javno zbiranje ponudb z javno objavo na uradnih kanalih ministrstva in različnih nepremičninskih portalih. Strokovna komisija bi nato morala pregledati vse prispele ponudbe in jih oceniti glede na postavljena merila in kriterije. Slediti bi moral terenski ogled vsake posamezne nepremičnine z izvedbo zapisnika o ogledu. Komisija bi nato s sklepom morala določiti eno ali več nepremičnin, ki ustreza postavljenim merilom in kriterijem. Z enim ali večimi ponudniki bi se moralo opraviti več krogov pogajanj, za dosego čim nižje cene in drugih pogojev. Nato bi komisija morala izdati sklep o izboru, čemur bi sledi podpis pogodbe. 

Selitev SNG Drama Ljubljana buri mnoge duhove in sproža dvome, tudi znotraj umetniškega ansambla v Drami. Ni jasno, zakaj so se pristojni odločili za lokacijo L56, ki vključuje najem, v ceno katerega so zelo verjetno všteti tudi stroške adaptacije. Tudi ni jasno, zakaj je ob vseh pomanjkljivostih lokacije objekta L56 in visokih stroških najema ravno ta lokacija obveljala za najbolj ustrezno. Ministrstvo za kulturo in SNG Drama naj zato predstavita projektno nalogo, merila in kriterije  ter analize, na podlagi katerih je bila izbrana za mnoge neprimerna in tudi neracionalno draga lokacija na Litostrojski 56.

Argumentacija, da začasno izvajanje programa SNG Drame v javni kulturni infrastrukturi, s katero upravljajo drugi javni zavodi, denimo Cankarjev dom v neporedni bližini lokacije Drame, ni ustrezna rešitev, je arbitrarna in neutemeljena. Ministrstvo za kulturo in Drama SNG naj predstavita analizo, ki utemeljuje, zakaj programa Drame ne bi bilo mogoče izvajati na katerem od drugih prizorišč, na primer v Cankarjevem domu, na Gospodarskem razstavišču, SNG Opera in balet Ljubljana, Centru kulture Španski borci, Kulturnem domu Šentvid.

Opozoriti je treba, da je objekt L56 del polindustrijske mestne cone, ki je zlasti v poznovečernem in nočnem času, ko se odvijajo oziroma končajo predstave, slabo dostopna z javnim prometom. Predvsem pa se ta industrijski objekt nahaja na lokaciji, kjer ni drugih mestotvornih vsebin in storitev. Ali je bila opravljena podrobnejša analiza, ki bi potrdila ustreznost izbora te lokacije, zlasti v smislu zagotavljanja ustrezne obiskanosti/dostopnosti predstav? Ali se Ministrstvo za kulturo in SNG Drama zavedata tveganja, ki ga prinaša slabo dostopna nadomestna lokacija na mestnem obrobju?

Pri aktivaciji industrijskih objektov za potrebe sodobnih uprizoritvenih praks je sodoben pristop tak, da se izkoristi njihove estetske in fizične značilnosti, kot neke vrste prednost netipične lokacije, ne pa da se tak industrijski objekt skuša transformirati v klasično gledališče tipa black box, kot naj bi se zgodilo v tem primeru. Ne le da taka adaptacija ni skladna z značajem objekta in lokacije, obenem tudi onemogoča drugačen tip gledališke estetike, ki so se ga veselili, tako je povedala direktorica SNG Drama v nedavnem intervjuju za Delo sama, tudi režiserji. Adaptacija tudi viša stroške najema – pa čeprav morda posredno, ker gre za strošek na strani lastnika objekta – v vsakem primeru pa bo z visoko najemnino verjetno pokril vse stroške, ki bodo pri tem nastajali.

Predvidevamo lahko, da je v najemnino 16,78 evra na kvadratni meter strošek adaptacije pravzaprav že vključen. Če na nepremičninskem trgu pogledamo primerljive prostore na primerljivih območjih namreč lahko najdemo najemnine v razponu od 4 €/m2 do 10 €/m2. Z vidika smotrnosti porabe javnih financ bi lahko v tem primeru šlo za zelo neracionalen strošek najema, še posebej ker bo najem potreben za daljše časovno obdobje, in sicer več kot tri leta, od začetka junija 2024 do konca avgusta 2027. Skupni strošek najemnin za to obdobje bo tako znašal kar 2,8 milijona evrov. Vsi indici kažejo, da bo z najemninami lastnik pokril vse načrtovane investicije v objekt. Vrednost objekta po izvedeni adaptaciji in po prenehanju najema bo višja in bo ostala lastniku. Lastnik bo torej z javnim denarjem in mimo javnega razpisa prenovil prostore in bistveno povišal vrednost lastne nepremičnine. V Novi Sloveniji zato pričakujemo natančno analizo dogovorjene cene najema, ki mora pokazati, kolikšen znesek je namenjen najemnini objekta in kolikšen znesek je namenjen adaptaciji prostorov, ki jo mora izvesti lastnik objekta. Gre za zgodbo, ki močno spominja na najem prostorov za Nacionalni preiskovalni urad iz leta 2011, kjer je KPK v načelnem mnenju ugotovil, da najem prostorov ustreza definiciji korupcije, računsko sodišče pa je izdalo negativno mnenje za celotni postopek.  

Glede na to, da se zapleta s pridobivanjem gradbenega dovoljenja za celovito prenovo stavbe SNG Drama, lahko pričakujemo, da bo prenova SNG Drama stekla pozneje kot načrtovano. To pomeni, da selitev SNG Drama v nadomestne prostore jeseni sploh ne bo potrebna, kaj šele gospodarna, saj obstaja velika verjetnost, da se bo začetek prenovitvenih del zamaknil. Če se SNG Drama preseli v nadomestne prostore, kljub temu da se gradnja še ne bo začela, bo obdobje najema občutno daljše, kar pa pomeni dodatno neracionalno trošenje javnega denarja za najem. 

Obstajajo utemeljeni razlogi, da je predlagana selitev SNG Drama na nadomestno lokacijo na Litostrojsko cesto 56 neracionalna, nesmotrna in da gre za negospodarno rabo javnih sredstev. Ministrstvo za kulturo mora predstaviti jasna merila in kriterije za izbiro, predvsem pa analizo cene najema, da se ovrže vsak sum, da ne gre za neupravičeno obogatitev zasebnega lastnika z javnimi sredstvi. V Novi Sloveniji na seji Komisije za nadzor javnih financ pričakujemo natančne in strokovno utemeljene odgovore na naslednja vprašanja:
· Kako je bil voden postopek iskanja nadomestne lokacije za SNG Drama?
· Kdaj je bil začet postopek iskanja nadomestne lokacije in kakšna je bila njegova časovnica?
· Kakšna je bila sestava strokovne komisije, ki je odločala o nadomestni lokaciji (člani in njihova izobrazba)?
· Kako so bile opredeljene prostorske in morebitne druge zahteve  v projektni nalogi?
· Kateri prostori v javni lasti so bili predlagani kot nadomestne lokacije in razlogi zakaj se Ministrstvo za kulturo ni odločilo za katerega izmed njih?
· Na podlagi kakšne analize je bilo ugotovljeno, da nobeden izmed prostorov v javni lasti  ne ustreza postavljenim merilom in kriterijem?
· Kje so bile objavljene javne objave za javno zbiranje ponudb nadomestnih lokacij?
· Koliko ponudb za nadomestne lokacije je prispelo?
· Kakšne so bile ponujene cene?
· S koliko ponudniki so bila izvedena pogajanja?
· Ali je bila opravljena cenitev izbrane nepremičnine in stroški najema z adaptacijo prostorov?
· Ali je ministrstvo zahtevalo kakršno koli bančno garancijo za pravočasni zaključek gradbenih del za adaptacijo nadomestnih prostorov? Kaj se zgodi v primeru, če lastnik nadomestnih prostorov teh ne bo prenovil v pogodbeno določenem roku?
· Kakšna je struktura cene kvadratnega metra najema – kolikšen je delež najemnine, kolikšen delež adaptacije in drugih stroškov?
· Katere sklepe je sprejela strokovna komisija v postopku in kako so o poteku postopka seznanjali vodstvo Ministrstva za kulturo?


Komisiji za nadzor javnih financ predlagamo, da po končani razpravi sprejme naslednji sklep:

1. Komisija za nadzor javnih financ poziva Ministrstvo za kulturo in SNG Drama,  da Komisiji v roku 10 dni posredujeta celotno dokumentacijo v zvezi s postopkom izbire nadomestne lokacije za selitev SNG Drama na lokacijo Litostrojska cesta 56, Ljubljana, ki naj vključuje: izdelano projektno nalogo z merili in kriteriji za izbor, sestavo strokovne komisije, dokumentiran postopek iskanja in izbora nadomestne lokacije, opravljene analize predvidenih lokacij, postopek pogajanj s ponudniki, utemeljitev izbora lokacije na Litostrojski 56, Ljubljana, analizo cene najema in vse sprejete zapisnike ter sklepe strokovne komisije.



Predlagatelji nujne seje Komisiji za nadzor javnih financ predlagamo, da se na nujno sejo povabi:
· Ministrstvo za kulturo, dr. Asta Vrečko, ministrica 
· Ministrstvo za javno upravo, Direktorat za stvarno premoženje
· Ministrstvo za kulturo, vodja strokovne komisije za vodenje postopka izbire nadomestne lokacije
· Združenje sodnih cenilcev in izvedencev za gradbeno stroko
· Slovenski inštitut za revizijo
· Inženirska zbornica Slovenije
· SNG Drama, Vesna Jurca Tadel, ravnateljica 
· Združenje dramskih umetnikov Slovenije, ddr. Boris Mihalj, predsednik 
· Saša Tabaković, igralec v SNG Drama
· Uršula Cetinski, generalna direktorica Cankarjevega doma


V imenu predlagatelja bo zahtevo za sklic nujne seje Komisije za nadzor javnih financ predstavil poslanec Jernej Vrtovec.



Janez Cigler Kralj
vodja
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