IVA DIMIC (PS NSi): Spoštovana predsednica, spoštovani predsednik Vlade! Pred nekaj dnevi je ponovno prišlo do medvrstniškega nasilja na osnovni šoli, tokrat v Brežicah. Ravnateljica brežiške osnovne šole je dejala: "Dolgo smo govorili, da je v šoli varno, da se ne bo nič zgodilo. Danes tega ne morem več trditi. Kot ravnateljica sto odstotne varnosti ne morem zagotoviti. Brez policistov si dela v šoli trenutno ne predstavljam." Od 130 učencev so naslednji dan prišli v šolo le štirje. Vedno znova nas pretresajo poročila o podobnih dogodkih, vendar kakšnih konkretnih rešitev še vedno nismo slišali ne videli. Ustanovljena je bila zgolj medresorska delovna skupina, ki naj bi pripravila smernice, kako nasilje prepoznati in ga ustrezno obravnavati. Vaša vlada in koalicija pa zavračata vsakršne konkretne konstruktivne predloge.
Maja lani smo na skupni seji Odbora za vzgojo in izobraževanje in notranje zadeve sprejeli štiri od šestih sklepov na predlog Nove Slovenije. Sklepi so bili soglasno sprejeti. V njih sta odbora predlagala vladi, da prouči veljavno zakonodajo in predlaga spremembe, ki bi učiteljem, vzgojiteljem in ravnateljem opolnomočile s pedagoško avtoriteto in avtonomijo, omejile možnost poseganja staršev v strokovne odločitve in seveda dalo njihove obveznosti za sodelovanje s strokovnimi službami. Da bi Zavod Republike Slovenije za šolstvo pregledal vlogo vzgojnih načrtov v osnovnih šolah in podal priporočila za njihovo nadgradnjo, da bi Ministrstvo za vzgojo in izobraževanje opravil analizo ukrepov zakonodajnih sprememb, ki so bile sprejete v drugih državah Evropske unije in so s preprečevanjem nasilja med mladostniki bile učinkovite. Seveda tudi je bil sprejet sklep, da smo pozvali Vlado, da preuči pobudo za uvrstitev spletnega ustrahovanja med kazniva dejanja v vseh državah članicah Evropske unije ter da bi v roku šestih mesecev pripravili dopolnitve zakonodaje za učinkovitejšo obravnavo spletnega ustrahovanja. Seznanjeni smo bili z analizami. S kakšnimi konkretnimi zakonodajnimi predlogi pa ne, kljub temu, da so omenjene sklepe podprli tudi koalicijski poslanci in da je od te seje minilo že več kot leto dni.
Kako se torej nameravate učinkovito spoprijeti z nasiljem v šolah, spoštovani predsednik Vlade? Je res vaša edina rešitev še medresorska? Delovna skupina, ki razen tega, da bo morda sprejela neke smernice, ne bo spremenila prav ničesar. Podpisujete zaveze, vendar stanje v naših osnovnih šolah in medvrstniško nasilje postaja vedno hujše, vedno bolj intenzivno. Nikjer pa ni nekih zakonodajnih rešitev in nikjer ni nekega varnega učnega okolja za otroke.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa. Predsednik Vlade imate besedo za odgovor, izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa. Jaz bi rad najprej povedal, da meni je žal, da teh vprašanj v tako konkretni obliki ne posredujete vnaprej, ker bi vam mogoče danes lahko dal bolj konkreten odgovor, kot ga bom dal na tej seji. To vprašanje, ki ste ga postavili, je dejansko izjemno resno in problematika medvrstniškega nasilja je nekaj, kar žal lahko opažamo, da v državi narašča, ne samo v državi, narašča v regiji, narašča v celem svetu. Nenazadnje, tragični strelski pohod, ki smo mu priče v Beogradu, je imel svoj odmev tudi v Sloveniji. Imel je odmev tako z grožnjami, ki so bile nekatere ali pa večina njih razkrite, so pa pustile posledice. Pustile so posledice na psihi naših otrok, ki se dejansko danes v šoli ne počutijo več varne. In ta problem, ki se je iz Združenih držav Amerike prelil v Evropo, bo žal najverjetneje postajal vedno večji. Zato klasični normalni odzivi, tudi ministrstev, najverjetneje tudi policije, na način kot smo jim bili do sedaj priče, verjetno ne bodo zadoščali. Še enkrat, lahko bi dal bolj konkreten odgovor, če bi poznal vprašanje; žal, ga nisem. Mislim, da bomo morali delati trislojno, če bomo želeli to vprašanje nasloviti realno. Jaz sem ministra za vzgojo in izobraževanje danes ponovno pozval, da mi poroča o tem, poroča o aktivnostih, ki so bile izvedene od te seje odbora, o kateri govorite, in predvsem, da pripravi načrt, kako se bomo skupaj s policijo in s katerimi ukrepi tega lotili. Sam ne ocenjujem, da so bili do sedaj predstavljeni ukrepi zadostni. Jaz sem prepričan, da bomo morali iti v spremembo zakonodaje, tudi redefinirati vlogo staršev, tudi redefinirati vlogo in opolnomočenje delavcev v šolskem sistemu, zato da bomo lahko to vprašanje ustrezno naslovili. Pa vendar ne verjamem, da se da tem fenomenom, družbenim fenomenom, v celoti izogniti. Danes se vsi izogibamo temi, ki je ravno tako pomembna, in to je, tej temi romske manjšine. Dogodek v Brežicah je dobil tako publiciteto iz enega samega razloga: ne zaradi nasilja, ki je, žal, vseprisotno tudi v drugih občinah in tudi tam, kjer niso prisotni predstavniki romske manjšine, ampak zaradi tega, ker je to posebno vprašanje, ki ga bo treba posebej nasloviti. In ja, in ni enostavnih rešitev. Na to temo bomo morali pripraviti poseben akcijski načrt, kako se soočiti s tem in ali je sprememba zakonodaje, šolske, ki bo opolnomočila učitelje oziroma ravnatelje, da bodo lahko nekomu od učencev, ki se pač ne želi vključevati normalno v šolski proces, omogočili šolanje na domu. Ali je to prava rešitev? Nisem strokovnjak, stroka mora dati odgovor, politika pa mora pripraviti rešitve, ki bodo politične rešitve, zakonodajne rešitve, ki bodo lahko potem taka strokovna vprašanja razrešili. In tretja stvar je dejansko vprašanje policije. Ali je slovenska policija ustrezno organizirana in pripravljena na soočenje s tem fenomenom medvrstniškega nasilja? Vsa ta tri vprašanja bomo morali nasloviti in jaz verjamem, da bo tudi ta dogodek v Brežicah, ki ste ga v pisnem vprašanju omenjali, lahko služil temu, da bodo v bodoče spremembe učinkovite in da bo v bodoče obvladovanje tega pojava nekoliko bolj učinkovito. Danes pa, žal, moram deliti tudi sam mnenje, da nismo prav posebej učinkoviti pri obvladovanju tega vprašanja.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Spoštovana poslanka, imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora, izvolite.

IVA DIMIC (PS NSi): Hvala lepa. Na začetku današnje seje je bilo rečeno, da roki ne veljajo. Glejte, spoštovani predsednik Vlade, roki ne veljajo in imamo res vedno hujše primere medvrstniškega nasilja. Varnost otrok v šolah je najpomembnejša stvar v Sloveniji. Pravica učencev do varnega šolskega okolja ter nemotenega pouka mora biti naš skupni temeljni cilj, pa, žal, ne morem reči, da je tako, ker če bi bilo tako, potem bi zagotovo oktobra lani bil paket zakonodaje sprejet. Pozivi, da je treba nekaj storiti, prihajajo tudi iz lokalnih okolij. Avgusta lani je 11 županov iz jugovzhodne Slovenije in Posavja s podpisi 31 tisoč 500 volivcev v Državni zbor vložilo sveženj štirih zakonov. Z njimi bi pomagali urediti razmere otrok v težavnih socialnih okoljih, ki so žal zaradi težkih razmer doma tudi bolj nagnjeni k nasilju. Vaša koalicija je te predloge zavrnila. Lahko rečem, da danes vidimo, da je bila to velika škoda. Zato, ker se nasilje v šolah ne zmanjšuje, ampak se povečuje iz dneva v dan. Mislim, da praktično ni osnovne šole v Sloveniji, v katero ne bi urgirali tudi policisti, ko je prišlo do medvrstniškega nasilja. Sprašujem predsednik vlade, boste prevzeli odgovornost, ker vlada v letu dni ni pripravila zakonodajnih rešitev? Se srečujemo z intenzivnejšim nasilje, nestrpnostjo v šolah. Reči, da sem vam postavila nekorektno vprašanje, jaz mislim, da je moje vprašanje bilo korektno najavljeno in da obstajajo tudi raziskave, da so naši sklepi iz leta 2023, da so podatki PISA iz leta 2022 in jasno povedali, da se vsak od devetih osnovnošolcev, dijakov srečuje z nasiljem, se pravi, da so stvari alarmantne, da terjajo ukrepanje. Predsednik vlade, boste prevzeli odgovornost? Hvala lepa.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Predsednik Vlade, imate besedo za dopolnitev odgovora. Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Glejte, jaz si bom dovolil zdaj pokazati tabelo, ki govori o številu dejanj, obravnavanih kaznivih dejanj v šolah. Iz te tabele je zelo jasno, da je bilo število dejanj v letu 2022 primerljivo s številom dejanj v letu 2019, do porasta je prišlo v letu 2023. Zakaj? Stroka si je edina, do porasta je prišlo, zaradi negativnih zgledov iz tujine, ker žal, žal vlečejo. In ja, moramo najti učinkovit odgovor. Učinkovit odgovor ni v tem, da se sprašujemo politiki o politični odgovornosti. Učinkovit odgovor je v tem, kako bomo naslovili vprašanje nasilne, nasilja med vrstniki, ne problematiko romske manjšine. Zakoni, o katerih ste vi govorili, so bili zakoni o romski manjšini, nimajo nobene zveze z medvrstniškim nasiljem, zato vam pravim, lahko se tukaj sprenevedamo ali pa skupaj iščemo rešitve in žal ne medvrstniškega nasilja nihče v svetu ni uspel izkoreniniti, žal. Pa imam lahko jaz ničelno toleranco do tega, pa ne morem to izkoreniniti samo s svojo besedo ali mislijo. Gre za izjemno kompleksen družbeni pojav, ki je v porastu povsod po svetu in žal se uporablja vedno več orožja. V Sloveniji na srečo še ne, čeprav grožnje že obstajajo. Zato bi jaz res najprej ponovno, bom rekel, pozval vse inštitucije, tudi vladne in policijo, da se medvrstniškega nasilja lotijo z vso resnostjo in pričakujem tudi s strani ministra poročilo. Hkrati pa vse tu na vse apeliram, da tega ne mešamo s problematiko romske manjšine. Ta del zahteva posebno obravnavo in ne mešanja z medvrstniškim nasiljem v šolah, pa čeprav se včasih pride do prepleta. Da, seveda pride. Samo če bomo problem reševali pri korenu, pri pravem vzroku, ga bomo lahko ustrezno naslovili. In ne, žal, jaz ne verjamem, da ga lahko izkoreninimo. Lahko pa zmanjšamo njegov vpliv, lahko onemogočimo dostop do orožja, lahko onemogočimo tistim posameznikom, ki ponavljajo svoja dejanja, da jih potem ponavljajo ponovno v šoli. To je naša naloga in lahko delujemo vsi skupaj strpno in povezovalno, če res želimo našim otrokom dobro.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa spoštovana poslanka imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru. Izvolite.

IVA DIMIC (PS NSi): Hvala lepa. Ja, zagotovo ravno ta primer v Brežicah, ki je močno ekshaliral, videli smo tudi fotografije, je naslovljen iz problematike romske skupnosti. Ampak ne bom zdaj o tem, ker nočem tukaj poudarjati ali pa dati pomembnost. Prvo kot prvo, v Novi Sloveniji, zakaj smo predlagali takrat sejo, da se pogovorimo o medvrstniškem nasilju? Zato, ker je potrebno ravnateljem, učiteljem in strokovnim delavcem šole omogočiti strokovno avtonomijo in ustrezno avtoriteto v izobraževalno vzgojne sistemu in omejiti možnost poseganja staršev v njihove strokovne odločitve. Številni strokovnjaki opozarjajo, da šole nimajo na voljo nobenih učinkovitih vzvodov ukrepanja, saj so jim bili v preteklosti odvzeti v imenu pravic otrok in pravic staršev. Šole se, razen papirnatih vzgojnih ukrepov, nimajo na voljo resnih ukrepov. Ki bi bili učinkoviti in bi k sodelovanju in k izboljšanju pritegnili otroke in njihove starše. To je srž problema in na tej točki se ne rešuje. In bom rekla, znana gospa je, ki se ukvarja s problematičnimi otroki v Sloveniji, je rekla, šolam vrnite avtonomijo in ukinite ideologijo. Se pravi, šole morajo postati avtonomne, učiteljem je potrebno vrniti avtoriteto, kako se bo pa to vrnilo, pa zagotovo je delo Ministrstva za vzgojo in izobraževanje, na katerega sem že naslovila vrsto poslanskih vprašanj, nisem dobila odgovorov, ni bilo praktično storjenega nič, razen podpis, kako bodo s policijo skupaj sodelovali, ampak takrat, ko pride policija v šolo, je že prepozno, se je nasilje že zgodilo.
Skratka, je potrebno postaviti zakonodajne okvirje in o tem mislim, da je prav, da se pogovorimo, ker kot sem dejala, otroci, pravico učencev je, da imajo varno šolsko okolje in nemoten pouk in to je naš temeljni skupni cilj in tako mora biti tudi v prihodnje.
Hvala lepa.
