MAG. JANEZ ŽAKELJ (PS NSi): Najlepša hvala, gospa predsednica. Spoštovane kolegice in kolegi, spoštovani predstavniki Vlade, ministrice, ministri, gospod premier!
Kot veste državljanke in državljani plačujemo davke in imamo za to v urejeni državi tudi pravico, da smo deležni storitev, ki potem spadajo. To je temelj, vsake urejene države. Med te storitve zagotovo sodijo zdravstvene storitve, pa šolstvo, storitve na upravnih enotah, tudi zagotavljanje varnosti. O zdravstvu tokrat ne bi. Poleg najdaljše stavke v zgodovini Slovenije eno jasno Iz dneva v dan, iz meseca v mesec se vrste daljšajo in dostopnost za zdravstvo se poslabšuje. O šolstvu bo govorila kolegica Dimičeva.
Jaz bi se pa dotaknil stanja na upravnih enotah, ki je katastrofalno, res zaskrbljujoče. Da ponazorim, Slovenke in Slovenci čakamo pred upravnimi enotami. Iz lastnih izkušenj v zadnjem mesecu lahko povem, pred 8. uro zjutraj 60 ljudi v vrsti pred Upravno enoto Škofja Loka. Na Vrhniki prejšnji teden ob 8. uri 15-metrska vrsta. Ljudje jemljejo več dni dopusta, da uredijo enostavno upravno zadevo. Kdo je kriv, se sprašujemo upravni delavci, ki za minimalno plačo poslušajo gnev državljanov ali neučinkovita vlada, ki iz dneva v dan zaostruje in komplicira postopke? Zdaj, kaj se je storilo? Delavec na Upravni enoti Ljubljana pravi: "Zadeva se v enem letu ni premaknila z mrtve točke. Minister pa aktivno reševanje problema opravlja tako, da odstavlja direktorico." Sprašujem primer arogance oblasti ali socialnega dialoga? Odstavitev takoj po izpeljanih evropskih volitvah. To se pravi, jaz nisem arbiter, te direktorice in niti ne poznam, vendar vsak si pomisli, kaj pa je zadaj? Zdaj pa, gospod premier Golob, vas sprašujem: Kdaj bomo državljani dobili normalen servis? Ljudje zahtevajo konkretne datume in konkretne ukrepe. Ali res menite, da je glavna krivda za nevzdržno situacijo na upravnih enotah na strani zaposlenih, večinoma preslabo plačanih upravnih delavcih? Če ne, kdaj boste prišli iz obljub k dejanjem. In še, kdaj boste končali krovna pogajanja? Kar je bilo obljubljeno že zdavnaj, in kdaj se bo položaj normaliziral? Vi ste vlada, vi morate zagotoviti servis ljudem. To ljudje upravičeno pričakujejo.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Predsednik vlade, doktor Robert Golob, imate besedo za odgovor. Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa, predsednica. Poslanke in poslanci! Vprašanje plač v javnem sektorju je nekaj kar seveda ne nastane čez noč in se enostavno tako tudi ne more rešiti. Nazadnje so pogajanja, ki so bila celovita, potekala šest let in se je zaključilo leta 2008. Po tem datumu se nobena vlada iz nobenega razloga ni lotila tega področja celovito. Mi smo se lotili celovito, preprosto zaradi tega, ker se je v časih prejšnjih vlad nakopičilo preveč nesorazmerij zaradi parcialnih ukrepov, da bi bil sistem sploh še vzdržen. Jaz se dobro spomnim predvolilnih soočenj na to temo in takrat so vsi, ki so bili kadarkoli v vladi govorili o tem, da je javni sistem razpadel. Mi ga poskušamo spraviti spet skupaj. In ena sama pot je do tega in ta pot je, da se ta sistem naslovi na enkrat celovito za vse. O tem lahko govorimo v primeru stavke Fidesa, o tem lahko v primeru stavke na upravnih enotah. Sploh se ne bom spuščal v to, katera stavka je upravičena, na kakšen način upravičena, katere zahteve so upravičene, katere niso. Ko smo s sindikati, z vsemi sindikati, dorekli časovnico o plačni reformi, je noter en datum, ki ga vsi poznamo, javen je, 13. september letos. V dogovoru smo se zavezali, da pred 13. septembrom letos ne bomo vstopali v ločena pogajanja ali v ločene dogovore, če hočete, z nobeno od teh skupin. In mi se tega držimo, zato pogajanja potekajo skupaj z vsemi 46 sindikati, ki se jih želijo udeleževati, z vsemi ostalimi. In lahko samo to povemo, pridružite se stebrnim pogajanjem, pridružite se krovnim pogajanjem tam, kjer so tudi vsi ostali. Ne moremo priti do konca tega problema s parcialnimi, ker ravno stavke, ki smo jim priča, so rezultat parcialnih rešitev prejšnjih vlad in zato smo kjer smo. To, da ima uradnik srednješolsko izobrazbo, plačo nižjo od minimalne ni zasluga te vlade. Ta uradnik ima žal že vrsto let to plačo pod minimalno. Je pa zasluga te vlade, da je minimalna plača v zadnjem obdobju absolutno zrasla v evrih pridobijo vsi več, ki so na minimalni plači, to pa je zasluga plače te Vlade. In samo še to bom povedal, naš prvotni predlog v krovnih pogajanjih je šel v smer in še danes je na mizi, da se v plačni reformi najprej naslovi tiste, ki so pod minimalno plačo, in da nihče po izpeljavi plačne reforme, ki je zaposlen v javnem sektorju, ne more dobiti plače, ki je manjša od minimalne. Te zaveze nisem slišal še prav od nobene vlade pred nami. Ta problem za nikogar prej sploh obstajal ni do danes. Mi smo pa to dali na prvo mesto pri pogajanjih s sindikati. In ključno vprašanje ni ali smo dali mi ta predlog in ali bomo na njem vztrajali ali ne, ključno vprašanje, ki bi se, na katera bi si morali vsi odgovoriti je zakaj ta predlog še ni uveljavljen? Zakaj ti isti sindikati, ki pravijo, da se borijo za najslabše plačane delavce ne dajo prednost sprejemu tega predloga v pogajanjih in ne dajo. Zakaj ne? Zato, ker se borijo poleg za delavca, ki ima najmanjšo plačo, primarno za to, da tudi ostali, tisti, ki nimajo najmanjše plače dobijo sorazmerno več, v procentih enako, v evrih pa bistveno več. Zato so pogajanja trda, kompleksna, jih bomo morali pripeljati do konca. In zato danes so nekateri, žal, v javni upravi še vedno pod minimalno plačo. Bom ponovil. Ta vlada izkazuje vso pripravljenost, da je na dogovoru, ki se tiče delavcev, ki so pod minimalno plačo, da se vsakemu od njih zagotovi, da bo zaposlen z dostojno plačo.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Imate besedo za obrazložitev zahteve za dopolnitev odgovora, spoštovani poslanec. Izvolite.

MAG. JANEZ ŽAKELJ (PS NSi): Hvala lepa.
Zdaj težko bi se strinjal z vami, gospod premier, da ta Vlada izkazuje vso pripravljenost, da bi naredila, kar mora narediti. Zdaj poslušamo izgovore že dve leti; mislim, da po dveh letih je konec teh izgovorov, da je prejšnja vlada imela tudi enako nalogo, pa je ni do konca naredila. Glejte, vi ste zdaj premier, vlada je v sedlu že dve leti, izgovorov ni. Zato dajte enkrat narediti to celovito, celovito prenovo za vse.
Glede obljub pa tako; rekli ste zdaj 13. september. Jaz imam tukaj od ministrice Sanje Ajanović Hovnik za februar - ampak ne 2024, 2023: spremenil se bo sistem napredovanj, zmanjšala se bo teža senioritete; javni sektor je neprivlačen za mlade strokovnjake, povprečna starost je 50 let; naslednji sestanek bo 20. februarja 2023; predlog zakona bo predvidoma pripravljen v prvi polovici leta 2023, s 1. januarjem 2024 pa bo začel veljati. Glejte, poleg tega me skrbi pa še druga stvar poleg datumov. Zdaj govorite 13. september letos, kateri datum je, ne znam šteti, me pa skrbi to: v realnosti je socialni dialog za tiste, ki se pogajajo, načrtno in aktivno ustvarjanje negativnega javnega mnenja. Najeli ste piar agencije, to je totalna vojna, da bi osamili zdravnike. Zdaj bi osamili upravne delavce, potem poklicne gasilce, policiste. Glejte, to za nas v Novi Sloveniji ni socialni dialog, to je prisile. In odpuščanje nekaterih, ne moremo se znebiti občutka, da je to zato, ker niso storili nečesa kar bi po vašem diktatu morali storiti.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala.
Predsednik Vlade, imate besedo za dopolnitev odgovora. Izvolite.

DR. ROBERT GOLOB (predsednik Vlade): Hvala lepa.
Imate žal res kratek spomin. Socialni dialog je v prejšnji vladi bil v celoti ukinjen, ga ni bilo. Obudili smo ga julija 2022 z nastopom te Vlade - od takrat naprej sploh lahko govorimo o socialnem dialogu, prej ni obstajal. Danes govoriti o tem, da danes ni socialnega dialoga, je čisto sprenevedanje.
13. september je datum, na katerega so pristali sindikati skupaj z Vlado, da do takrat ne bomo delali dveh stvari. Ne bomo javno komentirali pogajanj, zato ker javno komentiranje pogajanj pomeni, da pač pogajanja propadajo. In drugič, da do takrat ne bomo sklepali parcialnih sporazumov z nikomer, in tega se držimo. Ja, zakaj ni bilo narejeno že prej? Jaz to poslušam v zadnjem času in moram dati isti odgovor. V lanskem letu smo žal imeli poplave. Zaradi poplav so vsi sindikati razen enega razumeli, da bo zamik pri izvajanju plačne reforme nujen, in so to sindikati sprejeli in od tukaj izhaja 13. september. In kdor se v resnici bori za socialne pravice delavcev tudi v politiki, bi lahko razumel to, kar so razumeli sindikati -da obstajajo objektivne okoliščine zakaj je bil ta datum premaknjen. In res se čudim temu, da nekateri politiki ne morejo razumeti, in to tisti, ki v socialnem dialogu nikoli niso želeli sodelovati, ko so imeli to priložnost, danes pa mahajo z njim takrat, ko se s socialnimi partnerji v dialogu dogovorimo za datum in se s tem datumom ne strinjajo. Neverjetno.

PREDSEDNICA MAG. URŠKA KLAKOČAR ZUPANČIČ: Hvala lepa.
Spoštovani poslanec, imate besedo za postopkovni predlog, da Državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru. Izvolite.

MAG. JANEZ ŽAKELJ (PS NSi): Ja, zdaj je zadeva skoraj končana za mene osebno, ampak za naslednjič bi prosil premierja, da odgovarja kot predsednik Vlade ne kot otrok, ki je užaljen. Ker naslednjič, ko bom spet postavil, bi prosil, da mi odgovorite z dejstvi ne s tem, da imam jaz kratek spomin. Slučajno sem bil v prejšnji vladi zadolžen za eno od pogajanj - socialni dialog - in sem opravil 120 operativnih ur pogajanj z enim od sindikatov. Pa nismo prišli do konca, vendar smo se 120 ur pogajali, kar pomeni, da imam daljši spomin kot vi, očitno, vi pa imate, očitno, kratek spomin za datume. Rekli ste pa en čas, da bodo datumi problem, potem ne boste več obljubljali, da boste delali. Zdaj pa ne vem, v kateri fazi ste - delate ali obljubljate? To je nesramno, moram reči.
Glede tega, da gre za plače v javnem sektorju, za zelo pomembno stvar, država stoji na tem, da imajo državljani dobre storitve, gospodarstvo in občani. In tega zdaj ni! Kjerkoli se vozimo po Sloveniji, so vrste že ob osmih zjutraj in do desetih dopoldne, recimo, razdelijo že vse bone, že vse kartončke. Glejte, ljudje si pa za eno normalno upravno storitev vzamejo dan dopusta, dva dni dopusta, tri dni dopusta. Minister pa hodi menda kot Strelnikov od ene upravne enote do druge, pa ureja. Glejte, verjamem, da ni enostavno, vendar če ne znate reči, da ne znate, bo pa kdo drug naredil namesto vas. Dejstvo je, da je ljudem izgovorov dovolj. Da, ljudje imajo sicer tudi kratko pamet, tako kot jaz, niso pa neumni. In ljudje vedo, da storitev ni, ne zdravstvenih ne upravnih enot. Tudi varnosti, če poslušate, kako policija govori, policija grozi, boste rekli, lahko v kratkem pričakujemo, da na primer ne bomo več sposobni obvladati migracij, povečano bo število kaznivih dejanj; to piše v vaših medijih, ne vem, ne v mojih. In to so stvari, ki so storitve za državljane, plačujemo davke in upravičeno zahtevamo od vas, da nam te storitve zagotovite. Zato predlagam, ker gre za resno zadevo, da opravimo javno razpravo, četudi že vnaprej, spoštovana koalicija, vem, da boste glasovali proti in bomo še eno minuto izgubili za to moje glasovanje. Hvala.
